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Amaanl ukué;ka ku 5@@ ----- .............................. .
Gw Ukuﬂd kuma-600 "

.» | ¥) Bala uze ubhale.

ﬁ' 81)) . Sebenzisale tshathi landslayo tkuncede uble 500
kusuka kuma-500 uye kuma-600. 200
Wabize amanani njengokuba ubala.
50! 501, 510
5i8
922
9536
A I
558
913
588 390
992 995 600

b. Bhala amanani angekhogo kwigr‘idi engasen’da.
c. Bhala amanani dli-IO alandela ama-500.

500;

d. Bhala amanani asi-8 a|cnc|e|c130 ngokwepatheni 3ezi—2.

3I0; 812

e. Bhala onke amanani ngokwepatheni 3ezi-2 ucla|e kuma—5[..8 uye kuma-570.

OL8; ; ; ; ; ; ; ; ; ; : 510

f. Bhala amanani o|qnde|c130 asi-8 ngokwepqtheni 3ezi—5.

a15; 520;
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Golibeze|a le migca-manani.

1 1 1
943 Ol 1 o4

I I I
o7 (998 |999

I I I
97| (998 (999

‘ Clclibezek: |e Bhala uqq|e n9e|onq lincinci Bhala ucia|e n9e|onc likhulu
= theglbhﬂe uye kwelona likhulu uye kwelona lincinci

582, 58b, 581, 58I, 585

Sbb, 506, 560, 3lb, 50b

Bhala inani ngamagama.
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UPster unala makhadi exabiso
lendawo kunge neebloko

zamashumi.

Utitshala u30|e|c uPeter ukuba

UAakar ubonise oku. Yintoni

abonise ama-537 ngqmckhacli angayenzanga kakuhle?

neeb|oko zokhe.

500 +10 +7=

Sl7

Bhala isivakalisi samanani ulandele ngempendu|o.

70

3

500

90

90

500 +70 +3




Crolibeze|q lo mgca-manani

1
930 (B3l |9592 960

Bhala onke amanani angophontsi kunama-556.

BI’\G'G onke amanani angaPhezu|u kunama—55b.

¥ ¥ CGZUIU|G Inqnl |Qkh0 Kukho amanani ali-10O.

0123456789

a. Yakha inani n30|in3e ngomakhacli akho.

Sigawcdibqnisa ukwenza amanani.

b. Bhala ixabiso lenani n9c1|in3e.

£95 e A\

Umzekelo: 5I7 500

508
| O

594
-

5.9
5117

602
57| 500 + 10 + 7

o J

a{‘ Bhala la manani ngamagama.
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649
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692 695 700

b. Bhala amanani angekhogo kwigr‘idi engasen’da.
c. Bhala amanani ali-IO alandela ama-600.

600;

d. Bhala amanani asi-8 a|cnc|e|c130 ngokwepatheni 3ezi—2.
b22; b21,; b2b;

e. Bhala onke amanani ngokwepatheni 3ezi-2 ucla|e kuma-bll uye kuma-633.
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f. Bhala amanani o|qnde|c130 asi-8 ngokwepqtheni 3ezi—5.
b/.5; 650; 655;
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73 Crcllbezek: Bhala ucla|e n9e|ona lincinci  Bhadla uqc||e n9e|ona likhulu
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b/2,616,bll, 61,615
656, 605, 650, bI5, bOS

Bhala inani ngamagama.
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~ Umsebenzi wemePhu

Jonga umfanekiso.

Yintoni le?

© Siﬂisebenziso entweni?

O Singafumqna ntoni emephini?

Zoba oku emePhini:

Tthala leencwadi, isikolo, iklinikhi, isibhedlele, isikhululo samapohsa, iivenkile.
Ungongeza nezinHe izitalato.

2 3 4 b /7 8 9
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25 Seben2|sc| |mePhu ekwphephd

ehngdphamblh bdldthlse nSGHO dethbO kaI’\O U|(USU|(G

. eklinikhi uye kwisikhululo somqpohsc.

. esikolweni uye eklinikhi.

. esikolweni uye ezivenkileni.

. ezivenkileni uye kwithala leencwadi.

. kwithala leencwadi uye esikolweni.

. esibhedlele uye esikolweni.
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° Utitshala u30|e|c uPeter ukuba UAarkar ubonise oku. Yintoni
(¢] . b
= 0020 500 abonise ama-658 ngamokhadl angayenzanga kakuhle?
300 || & 00 neebloko zakhe.
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UPeter unala makhadi d|dnde|dao
amaxabiso endawo kunye

neebloko zamashumi.

Bhala isivakalisi samanani ulandele ngemPendu|o.

6 00 600

90 70 50
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" clieze|c| lo mgca—monani

1
b/O| | bll | |b]2 680

Bhala onke amanani angophcnt,si kunama-675.

Bl’\GIG onke amanani ongophezuh kundma—b75.

Bhala <, > okange =
a. 6/0 607 b. 688 699
c. 600 +50 + 5 b55

Cazulula inani lakho.

o7

e

a. Yakha inani ngo|in3e ngamakhqdi akho.

b. Bhala ixabiso lenani ngc|in3e. Yenza oku: Cazulula inani lakho.

4 N\
686 Umzekelo: 632 500
690
30
699
673 2
b 32
632 600 + 30 + 2
\_ J

Bhdld amanani ngomagdmd.
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ukugq fma 750

Bl

(i ) a. Sebenzisa le tshathi i|ande|030 ikuncede ubale ukusuka 150
kuma-650 ukuga kuma-750. Wabize amanani
Qjengokuba ubala. 220
657
bbd
683 685
703
114
123 121
/A 143 149 | 7150

b. Bhala amanani ongekhogo kwigr‘idi engosent|c:.
c. Bhala amanani ali-IO alandela ama-650.

650;

d. Bhala amanani asi-8 a|c1nc|e|030 kwipatheni 3ezi—2.
705; 707 709;

e. Bhala onke amanani okwqutheni Hezi-3 ukusuka kuma-719 uye kuma-7[,.q.
719; ; ; ; ; ; ; ; ; ;169

f. Bhala amanani asi-8 c|c|nde|c|30 kwipatheni 3ezi-5.
705; 710; 715;
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Golibeze|a le migca—mondni.

[ I I I I I I I I I 1
700 703 107 709
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L6 [T41] |748
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70b il Tlo

G ibezeld Qala n3e|ona lincinci uye Qala nse|ona likhulu uye
29 |o %'—\ewlol-“le kwelona likhulu kwelona lincinci

129,720,728, 721,725
639,705,607, 701, 70b

Bhala inani ngamagama.
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UPeter unala makhadi d|dnde|dao

amaxabiso endawo I(Uh e

neebloko zamashumi.

Utitshala u30|e|c uPeter ukuba
abonise ama-738 ngcmqkhodi

neeb|oko zakhe.

\ Bhala isivakalisi samanani ulandele ngempenclu|o.

UJabu ubonise oku. Yintoni
angayenzanga kakuhle?

100+ 4O +3=

1.3

Bhala isivakalisi samanani ulandele ngemPenclu|o.
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700
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_ qi pezela lo mgcq—monani.

1
99| (/00| |70l 709

Bhala onke amanani angophontsi kunomo-70[|..

BI"IG'G on|(e amanani angophezu|u kunama-70l,..

{ F : ‘ Bhala <, > okclnﬂe =

a. 150 A b. 732 123
c. 100 + 40 +9 149

G2 Cazulula inani lakho.
a. Yakha inani n30|in5e ngamokhadi akho.

b. Bhala ixabiso lenani ngc1|in3e.Yenzc oku: Cazulula inani lakho.

4 )
750 Umzekelo: 747 700
728
L O
703
;
730 e
749
77| 700 + LO + 7

: .IL

150
142
138

104
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milo inecala elithe

>

tHe okanlje

i
v

O

Xela ukuba ingqbo le milo inecala elithe tﬂe okanﬁe
|inesiphe|o esingclukuvcl.

A & I

e|ingolu|(uvq

Zingaphi iimilo
onokuzizoba ezinamacala

athe t’fje'

Funa imifanekiso

f'gbw )
‘ v Funa iimilo ezineziphe|o ezithe tye Funa iimilo ezineziPhe|o ezingclukuva
(3

@) uze uzincamathelise apha. uze uzincamathelise apha.
Ko

b 2 3 4 5 7 8 9 0



. Crcliloeze|d oku:

Zoba imilo kwiindawo equukeneﬁo

Unxantathu

chnde

Isikwere

Go[ibeze|o itheﬂibl'\ﬂe

Xela imilo Zoba imilo engu-s Zoba imilo engu-s
encinci. enkulu.

Funa izikwere, oonxantathu, iingxoncle kunﬂe nezangqa ‘
, ezinobukhulu olocHukeneHo kwiimogczini okanﬁe .
kumaPhePhandaba. A
Zincamathelise GPI'\G.
A
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YegiPhi kwezi zinto

enclinokuHithengo
ngama -R5007?

Gollba <« +10 «— +25 «— +5 —
BGlG ubuge umva usuke kumd—SOO.
l Bhala “utshintsho” kwixesha n90|in3e.
. Qda[800[{- |70~ ][ |{- |-l
] |
v
"N (+—- WO «~——- 1760 +—— [ lbb
]
v - -
705 | |- 690 | [~ bbO | Ggba
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96l + 132 = 15 + 1T =

UZa

G ucloke|e|e GmGPet,HU ongqmq—525.

Ukuba uSiPho umnike angama 205 ngaphezu|u, uZama uya kuba ncmcpetgu a|in90nc
nokaSiPho.

a. Baza kuba ncmaPetﬂu cmcngophi bebobabini?
b. USiPho ebencmqpetﬂu amqngophi?
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= @jkunge Ukdidi
ukusq kuma-800

Iintsopho zamanani
L+8=12 8+L=12

Singenza iintsapho zamanani. Usqpho nga|un5e
lunamanani amakhulu nenani e|in3e elincinci. |2 — 8 = L |2 — [._ = 8
Thatha la manani rjengemizekeb, L., 8 ne-12.

> Fumana iint,sapho.

Bhala izivakalisi zamanani ezi—[,. kwiqe|c| nga|in3e lamanani.

b 8 Ik

17 17 3k

25 45 10

65 335 LOO

20 2060 3500

360 -30 = 50 + =360 + 950 =360
5/0- 480 = 480 + =570 + 480 =370
430-3l= 3l + =430 +31=430
b/6—70 = 70 + =b/b +70 =06/b
799-70I = 101 + =799 +701=799

o 28845 7 8 9 0



UMnu. Mkhize undwendwela umama wakhe ohlala kumgcmc ongama -352 km. |
Umisa imoto Hakhe emva kwe-166 km. Kusafuneka eolhube umgama ongakonani?

UKuml wenza Ol(U: UPhumlo Ubhdld anlU I'\IObO:
352 - lbb 352 - lbb
— 300+ 50 + 2
4+, +30 +100 +52 o0 ok
(INONONTY = 300 + 4O + 12
bb 10 200 300 352 —100 + 60 + 6
= 200+ ILO+ I2
30 +4 + 100 + 52 —100 + O+ b
= 13/, + 52 = 186 km = 100+ 80+ b
— 186 km
UMbGII wenza oku: UPeter‘ wenza OkU
352 - lbb 352 - lbb
Ibb + 100 = 266 + 34, = 300 + 52 =352 | = 352100 -bb
00 + 34, + 52 = 134, + 52 = 186 km — 252-bb
— 2525014
— 200-14
— 18bkm

UVeronicq wenza OI(UZ

ULebo ucinga ngeziphindwa kabini
nangeziclingathq:

352 - lob

352152 = 200

200 -14 =200-10-4
=190-4

= 186 km

Isiclingotl'\a sama-392 li-176.

Kodwa kufuneka ndithathe i-lbb
kuphe|o, ngoko ke ndongeza emva koko
i-10.

176 + 10 = 186 km

Thetha ngezi ndlela zoh|u|(i|e30. YeHiPhi oHikhethcgo? Ngobc kutheni?

Sombu|u|o |CI mGClhlnG I(WIPlﬁePhG e|||oc|wc

AT Sebenmsc nol(ubo 3e3|Ph| kwe2| nd|e|c: Z|n9ent,|o

146328

800 - 499

I 12 15 14 |15

718" 119" 20

21
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kuma-800 kwakhon

\J Lenzele ezakho iintsoPho zamanani.

N J Umsetgenzana wokuzi|ungise|e|a. [NB
89l
Umzekelo: Yenzai-I17 \\/\M

4 N N\ / oog

5+12=17 8+9=17

12+5=1[7 q+8=17

7-12=5 7-9=8 ;

7-5=12 7-8=9 \_ =
\_ J )

\_ J
Kwinani ngo|in3e e|ingezontsi, khetha amanye ama-2 wenze uscpho. Khangela!
Thelekisal Lungiso!

Bhala izivakalisi zamanani zibe—[,. [eziloini + nezibini —] kusopho lwamanani ngcﬂunge.

- - - -
| 719 7+9=1b | 9+7=1b | b-9=7 lb—7=9
20

200
15
50

500
190

L{a.iz.iphinci‘wc @ @ e
a0 OO &
4 5 9= 10

2 2 S 7 8




Ukuba ugazczi iziqingqtho zakho neziphindwq kabini, unquwazi ukuzisebenzisa
ekudibaniseni nasekuthabatheni.

Imizekelo:
3L-18=1b [90 —-97 65 + 69 242 + 2.9
3L—17=11 [90-95 =95 65 + 65 =130 =202+ 2,2+ 7
[7-1=1b 95-2 =93 30 + 4 =134 = [8L + 1
= /4
Zama oku:
340 —-17b 14,5 + 148 900 - 452

| "
‘ P/ Qophek:l ezi ndlela.

Abantwana cbangama'25b bafumana isipl'mo seKrisimesi umntwana ngamnye. Isiclingatho
sifumana oonodoli ze esinﬂe isiqingatho sifumane iimoto. Bqngophi abafumene iimot.o?

Indlela 30ku—| Indlela 3esi—2
256 =200 + 50 + b — Isiclingathc sama-250 =125
— Isiclingatha sama-200 [i-I00 > Isiqingdthc sesi-0 sisi-3

125 + 3 =128
— Isiolingatho sesi-b sisi-3 —> Isiqingctho sama-256 [i-128, ngoko i-128

100 + 25 + 3 =128 elifumana iimoto.
—> Isiclingatha sama-256- i-128
Ngoko ke i-128 lifumana iimoto.

—> Isiolingatha sama-50 n30m0-25

Sombulula la mclolhino |(wi|o|'1e|o|'\o elilodwa:

Sebenzisa nokuba Seﬂiphi kwezi ndlela zingqsen’dq.

Umntoncl ngamnye kwclloongqmo—728 Umntwana ngamnye kwabqngomq—bLQ

ufumana into l:]okuc“ak: kwivenkile 30kut3e|a. ufumana imafini. Isiqingatha sabo

Isiclingotha sabo sifumana iibloko zokwakha. sifumana iimafini ezinetshokolethi.

Bangophi abafumana iibloko zokwakha? BangaPhi abantwana abafumana iimafini
ezinetshokolethi?

I 12 15 14 |15 718" 119" 20 23



_ams ;Ilpathenl 2@ o
Famashumi ukuga kuma- 800

3 Ungothml ngamanani akwiibloko ezinombala?

BCIlO amashuml UI(USUkG kuma—7lo UI(UHG BGlG ubuﬂe umva ngamashuml UkUSUkQ

kuma-800. kuma-800 uye kuma-710.
Le|iPhi inani elilandela ama-720 xa ubala Le|iP|1i inani e|iphambi kwama-760

ngamashumi? Xa UleG UbUHG umva?

701 | 702 | 703 (704, 705 | 706 | 707 | 708 | 704 | 710
M| 712 | M3 (74 5 | T | 77 | 718 | 719|720
720 | 722 | 723 (724,) 725 | 726 | 727 | 728 | 729 | 130
731 | 732 | 733 (734 735 | 736 | 737 | 738 | 739 | 740
T4 | 742 | 743 (T44) 745 | Thb | 747 | 748 | 749 | 750
751 | 752 | 753 (754,) 755 | 756 | 757 | 758 | 759 | 760
Tol | 762 | 763 (T6L,) 765 | Tob | 767 | 768 | 769 | T1O
T | 772 | 773 (774, ) 775 | 776 | 777 | 778 | 779 | 780
781 | 782 | 783 (784, 785 | 786 | 787 | 788 | 789 | 790
791 | 792 | 793 (794 795 | 79 | 797 | 798 | 799 |800

800; 790; 780;

is e‘ Dibanisa okanae uthabathe ishumi.

[. Dibanisa ishumi kwinani o|ini|(iwe30. Sikwenzele egokuclakl.

a. 161 +10="TT1

b. 762 c. 183 d. 756 e. 1l f. 799

o 2 4 5 7 8 9 0




2. Th-aao “is'rr-;mmani o|ini|(iwe30. Sikwenzele egokuclck].
b. 762 c. 183 d. 75b e. 1L f. 799

3. Kwenzeka ntoni xa uthabatha okonﬂe udibanisa ishumi kula manani ansen’do?

o Jonga izangolc ezibomvu kwibhodi yamanani.
!,; a. Uciaphek: ntoni ngezi zqngqa?

b. Yandisa ezi zivakalisi zamanani zi|ande|c130:

10L; T\L; 124 ; ; 182; T12; 7162;
115;725; 135; ; ; 137,141,157,
799;789; 719,

Bhala inani e|ichc|ne|(i|e30 kwisongo[o esikule migcq-manqni.

| | | | |
I I I I I I I I
701 702 703 704 705 706 707 708 709 O Mo72 N3 M M5 Te 77 T8 79 O
|

L A e T A A e

b. i i i I I I I I I I I i i I I I I I I 1
T4 O T3 LG LS TLb  ILT 748 T 750 75| O 153 154 155 156 157 158 759 7160

oS

g Ndinenani elinamanani

3 amathathu.

Inani |okucla|o sisi-/, e|i|qnde|030 likhulu ngononye kunesixhenxe, ze

e|okuclgibe|o |ibengoneno ngononye kunesixhenxe.

Ukuba ubala uye Phcmbih ngqmcshumi ukusuka kweli nani, iﬂc kuba ngubqni eli nani?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Onke amanani ukusuka kwisi-4. Onke amanani ukusuka kwisi-5
uI(quuaa umva aya kuwezelwa ku-O I(uIaI'\eI(a PhomblIl aya kuwezelwa kwi-10
| | | |
I 2 5 b 7 8 q IO

MQSIt‘I—IetI'Ie' @30 inani-3 I(umgcc—mcncni.)
’ I I I I I . '

O I 2 3 A S b 7 8 q 10

@1 kuba IeIiPI'\i inani xa Iiweziwe?)
1 1 ’ 1 1 1 1 1 1 |

I 2 3 A S b 7 8 q 10

Isi-3 esiwezelwe kwishumi eIikufuPI\i
siya kuba nSU‘Q ( Xa isi-b siwezelwe kwi-10 eIII(u'FUPI'\I 5|3c1>

W [~

OMa

I(UbQ IeIIPhI |nqn|9

Yenza Qono nakwezi:

O I 2 3 A 5 7 8 q

P
|
10
C Impendqu [i-10.. )

i-19 eIiweziweHO likunika

10 | 12 13 | 15 b 17 18 19 20

Ama-53 cweziwetjo akunika Ama-58 oweziwego akunika

50 ol 952 53 Oly 55 Db S/ 58 59| (60

w» 02 5 4 5 7 8 9 0




ebenzisa imigca -manani ikuncede usondeze

kwelona 10 |isonde|e30.
( Liphdkcthi kwowqphi amashumi >
amabini eli nani: L6?
o kb [46] [50

— YT ®—F——F—F7—>

LO| | &l | |42 [43] |LL| [L5] [4b) | 47| |48 [49] |90

Liphakqthi kwawcphi amashumi
b. 63 amabini eli nani: 637
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 |
Liphakathi kwowaphi amashumi
3 37 amabini eli nani: 377

Liphakothi kwcwaphi amashumi
amabini eli nani: 997

d. 99

P

MESSA0001E

= N
@) P

UTom unama-R48,00. .
UnePakethe Hamakhasi exabisa ii-R5,00.

Zingaphi iqukethe zamakhasi anokuzithenga ngqma—R[|.8,00?
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E. Yintoni efumaneka MII’\SQP"\I iminwe: : E Tshatisa |S|Phumo
E ngeleqnu'? : : 5 E ngasinye nombuzo

kwizandla ezi-27? E E ongosekhoHo:

® o
* Iminwe ekwisandla esinﬂe. E 3

kwizandla ezi-3? 9x5=L5
kwizandla ezi-4,? 7xX5=35
kwizandla ezi-57? . 2X5=10
kwizandla ezi-6? E E L xX5=20
kwizandla ezisi-77? E E 3XxX5=15
kwizandla ezisi-87? E E 5x5=25
kwizandla ezili-9? E E IO X 5=580
$ : kwizandla ezili-10? E § bx5=30
................ 2 3 8 X 5=140
Ukwabelana Yahlula
Amcqek: ama-2ez® | 2x5=10 Yabai-O Phchthi IO+5=2
kwaba-5
Amcqek: asi-/ ezi-9 :;EE:_%G_35 Phquthi
Amcqek: ama-2 ezi-5 :::E:_rgc-bo Phdkdthi
Amcqek: ama-9 ezi-9 :;lzz:_rgq 15 Phquthi
?"'l"_-"r"‘ Golibeze|a le theﬂilohﬂe.
! Ukwabelana Ukwabelana
Yaba ezili-12 Phakathi kwaba- 5 |2 + 5 = 2intsdlela 2

Yaba ezingc:ma—b[.. Phdkathi kwaba-5
Yaba ezingamo-3q Phqkothi kwaba-5
Yaba ezin90m0—73 Phakathi kwaba-5

s 02 35 4 5 7 8 9 0




ikufokcgo

ﬂ

mthetho

isiphumo

X 5

mtheth

el

isiphum

o

olleze|c1 izazobe zesigcawu.

esikuqucgo
lb

18

19
20
esikufaka
o)

<
[¢]

65
70
15

»

N\

»

N\

umthetho

isiphumo

X 5

umtheth

siPhumo

X 5

_ qubezek: ez theailohﬂe zingezantsi:

X I 2 3 A 5 b 1 8 q 1O
S
X Il 12 13 | 15 lb [7 18 19 20
5

Bala oku:

Umama uthenge iipakethe zeelekese ezixabisa
ama-R70. Uhlawule ii-RS ngepakethe enye.
Zingqphi iipakethe zeelekese azithengﬂego'?

112

&

4 15

1®

|7

18

19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

-. Ilpath' 7 —_{
Yizihlanu ukugq kuma- 800

Ba|o |2|h|qnu ukusuka kuma-705 ukugq Bala n9e2||'1|anu ubuge umva ukusuka
kuma-800. kuma-800 uye kuma-705.
|_e|iPhi inani eliza emva kwama-720 xa ubala |_e|i|ohi inani eliza Phambi kwama-730 xa

ngeziHonu? Uble UbUHG umvo?

701 | 702 (703) 704, | 705 | 706 | 707 (708) 709 | 71O
M| 72 (13) 74 | 75 | T | 77 (718) 719 | 720
721 | 722 (723) 724, | 725 | 726 | 727 {(728)| 729 | 730
731 | 732 (733) 734 | 735 | 736 | 737 (738) 739 | 740
T | 742 (743) T4l | 765 | 746 | 747 (748)) 749 | 750
751 | 752 (753) 754, | 755 | 756 | 757 {(758)| 759 | 760
z c
Tol | 762 (763) TbL | 765 | Tob | 761 (768) 764 | T10
71| 772 (773) 774, | 775 | 776 | 777 (778)) 779 | 180
781 | 782 (783) 784 | 785 | 786 | 787 {(788) 789 | 790
791 | 792 (793) 794 | 795 | 796 | 797 {(798) 799 {800

Golibezeh ezi zivakalisi zamanani.

125; 130; 135; ; ; 800; 795; 790;

) Dibanisa okanﬂe thabatha isihlanu. q 760 +5=765

[. Dibanisa isihlanu kwinani o|ini|(iwe30. Sikwenzele eﬁokuclcdq.

c. 180 d. 7155 e. 115 f. 790

- | 4 5 7 8 9 0




> l--ﬁ- "

o 165-5 = 760

2. Thabatha is‘inr'\u kwinani o|inikiwe30. Sikwenzelele eaokuqqk:.
b. 760 c. 185 d. 7160 e. 115 f. 790

3. Kwenzeka ntoni xa udibanisa okonﬂe uthabatha isihlanu kumanani angasentk:?

Db Jongq izongqq ezibomvu kwibhodi Homonani.
b ’,; a. Uclaphek: ntoni ngezi zangqa?

b. Yandisa la manani a|onc|e|e|qnago:

103; 708; 723; ; ; 122,721,132
153; 758; 763; ; ; T14; 1719; 7124
101;706; 711;

Bhala inani e|ichaneki|eﬂo kwisangqa ngqsinﬂe
esikule migca—monani.

| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
d. ! I I I I I I I I I I I I I I I
701 702 703 704 O 706 707 708 709 O nooN2 N3 T O Te 77 78 79 O
| | | | | | | | | | | | | | | | | | | |

G M MG

b. | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
7[Irl O 7[13 7[:[, 7[15 7[:6 Q 7[18 7[L°l 75IO 7I5I O 7I53 7I54 7I55 7I56 O 7I58 7I5q 7‘;0
| | | | | | | | | | | | | | i

7L|©I===IOIIIIOIIIIOII

19 - Ndinenani elinamanani
(@), amathathu.

Inani |okuc10|c| sisi-7, e|i|c|nde|<130 |ingaphezu|u ngononye kwisixhenxe,

ze inani |okugolibe|o libe ngaphontsi ngesiHonu kunesixhenxe.

Ukuba uya Phambih ngeziHanu ukusuka kweli nani, iﬁa kuba |e|iP|1i elo nani?

I 120 1isE 140 15 7 1i8" 19820
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Le theHibhﬂe ingezantsi ibonisa ixesha e|iphuma
nelitshona nga|o i|ongq ngqmaxesha aHukeneHo
enﬁakeni eKaPa. Funda amaxesha akwitheﬂibhﬂe uze
ugqibeze|e ithegibhﬂe Phcmbi kokuba uphendu|e

imibuzo engezantsi.

Ukuphuma Ukutshona

kwe|c1n9c: kwe|an90

23 kWGHOKWinC"CI 653 I(USCISG 653 ngokuna

EKCIPCI Ubude bemini | Ubude bobusuku

2| kwe3e3i|ime|a 1:5l kusasa | B:44 ngokunc
19 kweﬁoMsintsi b:4 | kusasa | b:4 ngokuna

22 kwegoMngq 532 kUSGSG 758 ngokuna

[e]

. Kukweziphi iinﬂanga aPho ubude bemini nobobusuku bu|inganaao’?
b. Yeﬂiphi inganga enezona mini zinde?

(¢}

. YeHiPhi inﬂdnga enezona mini zimfutshane?

d. Fumana umahluko ngokweeﬂure nemizuzu Phakathi kweﬂona mini inde neyona imfutshane.

. Funa ubude bosuku nobobusuku kumhla ngamnye kule theﬁibhﬂe ingent|a.

2 3 4 5 © 7 8 9 |0



&, )’ h 3 EPolokwane

Le thegibhﬂe ibonisa ixesha |okuphuma
nelokutshona kwe|an90 kumaxesha qHukeneHo

Onﬂdl(d ePo|o|(wc1ne. Fundd qmaxeshc

dkwitheﬁibhﬂe uze ugclibeze|e itheﬂibhﬂe & ~N
Phcmbi kokuphenduh imibuzo engezantsi. M ‘ *\\\_,/’1
W a Ne e
SRR L phuma | Ukutshona —JUbude 0ok
kwe|on90 kwe|ango bemini

25 kweﬂoKwindkl 608 kUSGSG 608 ngokunc

2| kwe3e8i|ime|c b:L.L kusasa | 5:2L ngokuna

[7 kweHOMsintsi 5:57 kusasa | 5:57 ngokunc

22 I(WGHOMHSG 5'3 I(USGSG 650 ngokuno

Q

. Kukweziphi iinganga apho ubude bemini nobobusuku bu|inganaﬁo?

(o

: Kukweﬁiphi ingongq kwezi oPho ubude bemini bu|ingon030 eKaPo nasePolokwane?

(¢]

! Kukweziphi iinﬁanga QPI’\O za|'\|u|(i|eﬂo?

o

. Bala umahluko ngokweegur‘e nemizuzu Phakathi kwegona mini inde neyona imfutshane.

(0]

. Funa ubude bosuku nobobusuku kumhla ngamnye kule thegibhﬂe insent|q.

@
_
A

Cela umntu akuncede ufumane amaxesha okuphuma nawokutshona
kwe|qn9c1 kwindawo ohlala kuao. Wabhale phantsi kwiveki enye. Ingaba iimini
) ziba nde okcnﬂe ziba mfutshane?

2184 5 6n 17 18 19 20




: Yintoni efumaneka
E ngezibini?
E Isibini sezichgu.

EE ZIngGPhI |2||'1|qngu

EE kwizibini ezi-2 ze2|h|qn9u7
EE kwizibini ezi-3 zezichgu?
EE kwizibini ezi-/; zezinngu?

TSl'\CItISCI isibalo nombuzo

5; ongasekhohlo

EE kwisibini esi- |se2|h|c1ngu’7 —’*— | X2=2

9xX2=18

TX2=
2X 2=

1L
A

E§ kwizibini ezi-5 zeziHongu? L X2=8
§§ kwizibini ezi-b zeziHangu’? 3X2=0b
Eg kwizibini ezi-/ zeziHongu? 5x2=10
EE kwizibini ezi-8 zezi|’1|an3u? IO X 2=20
§§ kwizibini ezi-9 zezinngu? i bX2=12
Eg kwizibini ezi-1O zeziHongu? Eg 8X2=1Ib
Ukwaba Yahlula
amagqela ali-10 ezi-2 |0 X 2=20 |Yaba ama-20 phakathi kwesi-2 |20 +2 =10
ochle|c ali-15 ezi-2 Yaba ama-30 Phckathi kwesi-2
cmaqe|a angqma—QO ezi-2 Yaba ama-40 Phakothi kwesi-2
cchle|c qngqmd—35 ezi-2 Yaba ama-70 Phckqthi kwesi-2
Gclibezek] itheﬁibhﬂe.
Ukwaba Yahlula
Yaba ama-2| phakathi kwesi-2 2l +2 =10 kusala u-1

Yaba ama-33 Phqkathi kwesi-2

Yaba ama-b7 Phakothi kwesi-2

Yaba ama-75 Phakathi kwesi-2

34 I 2

4 b

7 8 9
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eSIl(U'FGkGHO

-\:Jmt.heth

iz

15

X 2

' qubezeld |zqzobe ZGSIgCCIWU

ISIPhumO

17

20

es

ikufakaﬂo

20

-\mtheth

ZRENY

32

siPhumo

=2

38

Ll

N\

eSIkUFGkGHO
22

3
30
35

esikufakaao
50

68
12

14

z!

’/ N\

N\

u

” Cloliloeze|q iitheﬁibhﬂe ezingezantsi:

mtheth

isiphumo

X 2

umtheth

siphumo

X 2

2 /3|4 56|78 [9/10/ 1 12]13/14 15|16 1718|1920
2
X 201222324125 26|27|28|29 30 332 33|34|35|3b|37
2

Bdld oku|cnc|e|030

Ndltl'\enge debhddl qngqmo Bb nge R2
Ndlbl’\dtele ngomq R5O ngomo R2O ndnge—R5 e|u|(hozo.

I|oi3imc|ini itshintshi qu?

Il

12

&

I4

I'5

16 [7

ﬂ

19 20




36

[~ Ungothini ngamanoni akwiibloko ezinombala o—or‘er)ji?

Bala ngezibini ukususela

kuma-700 ukuga kuma-800. Nguloani inani

elilandela ama-700 xa ubala ngeziloini?

Bdld UbUHe umva ngezihlanu UkUSUSGIG

kuma—SOO UkUHQ I(led-7lo. Ngubani oza

Phdmbi kWCImCI-75O Xa Ubdld ngokulougq UmVQ?

57021703
(701} 702 {703 704

706 { 707)

108

RETIED
(710 712 (713 74

/
7o (717

718

722 (723)
(721 722 (723)| 724

726 (727)

128

733 )
731 ) 732 (733) 734

/
736 {731

138

(74} 742 (743 Thd

46 (T41)

148

752 (753)
(751 752 (753 )| 754

/
756 (757

158

762 (763
(761 762 (763 )| Tl

Tbb {(767)

7168

~ o o
QwJ 772 (773)| 71k

716 (777)

718

783 )
781 ) 782 (783 )| 784

/
786 (787

188

793 )
1) 792 {793 )} 79

/
796 {797

798

‘ | DIlDGnISQ 2|be mblnl kwmqnl o||n|k|we30 a 7b[|- + 2 — 7bb
Slkwenze|e ISIleO SOl(UClGlG :
c. 183 d. 796 e. 1l f. 799
2 3 4 5 7 8 9 0




o Tol.—2=762 =]

2. Thabatha eéimbini kwinani o|ini|(iwe30. Sikwenzele isibalo sokuqcﬂcl.

b. 762 c. 183 d. 756 e. IlL f. 799

3. Kwenzeka ntoni xa udibanisa okonﬂe uthabatha ezimbini kumanani angosen’dc?

Jonga izcmgclq ezizuba kwibhodi gomonani.

i : L a. Uclaphe|e ntoni kwezi zangcla?

b. Yandisa izibalo zolandelelwano lwamanani 7199; 797, 795;
ezi|onde|0302 183; 7185; 787,
7101;703; 705; ; ; 179;78I;783;
125;727;729;

Faka inani e|ichane|(i|e30 kwisongolo ngasinﬂe kule
migca—manani.

ST R TSRO
O O O O O O O O O O

> 71,| O 71,3 744 71,5 O 747 748 7401 750 751 O 753 754 155 O 757 758 il 760

20l OU'U'&J'U'U'U'

Inani |o|(uqq|o sisi-/, inani e|i|qnde|c130 likhulu ngesibini kunesixhenxe,

lize inani |okugolibe|o libe lincinane ngesine kunesixhenxe. Ukuba ubala 2

usiga Phamloih ngezibini ukususela kweli nani, |i3c| kuba ngubani eli nani?

I 120 1isE 140 15 7 1i8" 19820 37
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| kuphlnde P : a:

9=
nange2| 5 UHe kum0—75

_ UhgdePl’\GhC’Uld msmaone kongokononl

.' ) oku |(u|c'1n<:|e|<:|30’7
| 2x5=_ |lIOx2= | Tx2=
| 5x2= | 8x5= | kxb5=
| bxd= | 3x2= | ITxd5=
| 9%x5%= | 3x5= | Lx2=
| 5x2= | Ixd5= | 9xb5=

Jonga ukuba wenze ntoni -

UlT]l'\lObO wdam.
@mhlobo wam ubonise u-4,. x 2 nsqle ndlela i|cnc|e|qﬂo:)

XOXG ngclko.
A | Ukudibanisa
|.chle : okuphinclwo Imiboniso Iinﬂoniso
SIS kaninzi
TYY " O
XX Hx 2 =8
e00e® |212%2%2 X g+4=2
XX g+2 =4

Ngoku yenza rja|o nawe ngezi [,. X 5 =20.
Ukudibanisa

okuphinclwq Imiboniso Iingcniso

UkUbGIG Amcqela

utsiba c:|inganc180 kaninzi

s 02 84 7 8 9 0



a. I3 x3

=(20+4)x 3
=(20 x 3) + (4 x 3)
=60 + 12

=72

c. 12x5 d 21x3 e. 4 x3

f. 25x3 g 12x3 h. 15 x5

BGlCI Ol(UlGthlCIHOZ

Nclithenge iilekese ezi|i-|[.., ezixabisa ii-R3 inHe.
Umhlobo wam utl'\enge iilekese ezili-12, ngee-R5 inge.

Sihlawule malini idibene ukuthenga ezi lekese?

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920




E Yintoni efumaneka : E qugqphi amavili
: ngezithathu? s ¢ kwitrayjsikili e-|
E Amavili eetr‘aﬂisikih. E E kwiitrqgisikih ezi-2?

: E kwiitr‘aﬂisikih ezi-37
s ¢ kwiitraysikili ezi-47?

f E Tshatisa isibalo nombuzo

. E ongqsekhoHo:

9qx3=27
7TxX3=2
2X3=b

: kwitrayisikili ezi-5? Lx3=12
S 3x3-9
T kwutrogwd«h ezi-67? 5%3=[5
2 ¢ kwitrayisikil ezisi-7? %33
: 3 kwitrayjsikil ezisi-87 0% 330
s ¢ kwitrayisikili ezili-9? bx3=18
. ; kwiitrayisikili ezili-107? 8x3=2/
onl ) Crollloeze|c| |tl'\e3||ohl|e
Amaqe|c dli-ll ezi-3 | X 3=33 Yaba ama-33 Phakcthi kwesi-3 33+-3=Il
Amccle|o ali-15 ezi-3 Yaba qma-[|.5 Phakdthi kwesi-3
Amaqe|d angdmc—25 ezi-3 Yaba ama-60 Phakcthi kwesi-3
Amaqe|c ali-12 ezi-3 Yaba ama-3b Phqkathi kwesi-3
qubeze|a itheﬁibhﬂe
Ukwaba Yahlula
Yaba ama-37 Phakathi kwesi-3 37 = 3 =12 kusala |

Yaba ama-74, Phakcthi kwesi-3

Yaba ama WA Phakothi kwesi-3

Yaba ama-68 Phckothi kwesi-3

2 3 4 5

7 8

0




B Uqibezele izazobe zesigcawu.

ikuf'ckaﬁo isiphumo esikuf‘akqﬂo isiphumo
(@) 13
“mthetho% “mthetho%
I | X3 > 23 ——=| X3 >
b 7 i: 5 7 §
22 25
esikufakqﬂo isiphumo esikufakago isiphumo
18 12
“mtheth/ “mtheth/
42 7 \ 69 7 §
15 75

s ‘; Crolibeze|a iithegibhﬂe ezingezantsi:

X
N
w
~
(@)
(on
~
oo
-0
[e)
N
w
=
O

X e | I7T 18|19 20| 2 22|23 2,252 2728 29 30

Uzifumanise rjani iimPendu|o ezikwiibloko ezinombala ozuba?

e Bala oku|ande|c|30:

Imali Hokungenq 303izii—R3 ngomntwanq ngamnye kwaza kqugenq abantwana

abangamo—23 ePokini. Babhatele malini bebonke?

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920




SxL=
bx3= | Lx2= | 2xL= | Tx3=
8xL= | 2x3= | 1x2= | 9x4L=
3x2= | LxL=  |IOx3= | Ix3=
3x3= = | 9x2= = |bxL=  |IOx3=

. Jongo okwenziwe ngumHobo wam. -

Xoxani nquo- C Ndiqa|e ukubonisau-5 x 2 nga|e ndlela: )

Ukubala Amqqe|a Ukudibanisa Taint| I )
utsiba q|ingoncu:jo okuphinclwq kaninzi At g
_ Imigca 2% _=_
2,4, _ _ _ :____ 24 ___ yesi—2 Lii:_f_:
XX =
Yenza oku n90—8 X 3=24.
Ukubala Amaole|o Ukudibanisa Taint| I )
utsiba a|in90n030 okuphindwa kaninzi At Hhgjs s
b XL =2l
Ukubala Amcole|q Ukudibanisa Taint| I )
utsiba a|in90n030 okuphinclwo kaninzi At ngEnse

e 02 5 4 5 7 8 9 0



% Yahlula uze uvavanye im|oenc|u|o yakho.

: 2l x 3
/7N a
=60+3)+3 =20+ x3
=60 =3)+(B3=3) =(20x3)+(1x 3
=20 +1 =60 +3
=2l =63
a. L8+5
b. b +5

Bala okulandelayo:

Mnc ndbahlobo qu sinama- RbB |30n|(e

UZG kufumcnd md||n| emnﬂe

Sifuna ukwabelana ngayo ngokuhngcmaao Phokathl kwethu sobqthothu

I 12 13 14 |5

6 17 18

19 20




44

Bala ngezithqthu ukusuka kuma-703 ukuga

kuma-799. Ngubqni inani elilandela ama—7l|.5
xa ubala ngezithclthu?

| Ipeth zamanani:

izithathu ukuHG kuma—SOO

| Unhl:

ooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooo

g S Ungqthini ngamanoni akwiibloko ezinombala o—or‘erjji?

Bala ubuge umva ngezinnu ukusuka kuma-799
ukugq kuma-703. Ngubani inani elikhokela
ama-/6b xa ubala ngokubugq umva?

10l

102

103

704

105

706

01

708

709

(710)

7l

112

D
713

JA

715

(T

7

718

79
Y

120

12|

(722)) 723

725

126

121

(728)

729

130

3
SEY

132

133

124
731

135

737
SE

138

7139

7L0)

/A

142

713
b3

1Ll

145

A

148

719
61

750

79l

(752)) 753

194

(755

136
i)
756

157

(758)

759

760

162

763

o)

165

Tob

(767,

168

769

770)

7112

(773)

Tk

715

(776,

171

718

(719)

180

(782

183

181

186

1871

(788

789

790

792

793

795

796

798

9

799

Golibeze|q izibalo zolandelelwano lwamanani.

799; 796; 793;

. ' Dibanisa okonﬂe thabatha ezintathu.

[. Dibanisa zibe ntathu kwinani o|ini|(we30. Sikwenzele eﬂokuclqh.

a. 166 + 3 =769

c. 183

d. 756

e. 113

f. 790

/

5

7

3

9 10




b. 763 c. 189 d. 756 e. 113 f. 799

3. Kwenzeka ntoni xa udibanisa okonﬂe uthabatha ezintathu kumanani ongasenﬂa?

Jonga izqngolq ezizuba kwibhodi quqnani.

J 3 f/ qa. Uqcpheh ntoni ngezi zqnqu?

b. Yandisa izibalo zolandelelwano lwamanani

ezi|qnc|e|c130: 719;716; 713;
104 707; 710; ; ; 782, 785; 188;
113; T16; T19; ; ; 179;782;185;

Faka inani e|ic|'\one|(i|e30 kwisongclo ngasinge kule
migco-mdnoni.

L l l l l l l l l l l l l l l l l l l |
a. I I I I I I I I I I I I I 1
701 702 O 70, 705 O 707 708 O 70 7 O 73 7L O 6 7 O 79 720

7.21:6::6::6::6::6::6:

b. 7[=J IO 7[13 7[14 @ 7[16 7[{7 @ 7iq 75=O @ 7=52 7=53 é 7é5 7éb IO 7=58 7=5°l IO

7;@::@::@::@::@::@::

Inani |okuc10|c| sisi-/, inani e|i|ande|c|30 likhulu ngesibini kunesixhenxe, ﬁg

lize inani |okugqi|oe|o libe lincinane ngesixhenxe kunesixhenxe.

Bala ngezithqthu usiﬂa Phamloih ukusuka kweli nani. Ufumana e|i|:>|1i inani?

I 120 1isE 140 15 7 1i8" 19820

O
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

5

b _‘..{ : ﬁ
- |‘\| II a; a NiNAa:
™
ngeZIne Ul(UHG kuma ‘75

E Yintoni efumaneka Mangophl amavili o|qpha : E Tshatisa isibalo nombuzo

E ngezine’? : : Imoto e-1? E E ongasekhoHo:

E n E E Timoto ezi-2? E E 9X 4 =3b

E Amowh emoto? E E Lt 30 \;:\ 7% 1 =28

2 I g N \ S E Timoto ezi-4? 5 E 2X4=8

5 S E Timoto ezi-5? : E b 4=l

y s 2 & 3XL=12
Timoto ezi-6? .. 5% [, =20
Timoto ezi-1? E E | X L =1
Timoto ezi-87? E E IO X 4 =4O
Iimoto ezili-97? E § b XL =2l
Timoto ezili-107? § E 8 X [ =32

12

Amaqeh di-12 ezi-L,. | 12 x =18 Yaba ama-£.8 Phakothi kwesi-4, | L8+ =
Amaqeh dli-lb ezi-1, Yaba ama-bl, Phakothi kwesi-£;
Amccleh ali-I18 ezi-£, Yaba ama-72 Phakdthi kwesi-£;
Amaqeh ali-15 ezi-4; Yaba ama-60 Phokothi kwesi-£;

) i < Gclibeze|a ithegibhﬂe:
' [Ukwabe Yahhla

Yaba ama-35 Phakcthi kwesi-/, 35 + [, = 8 kusdla isi- 3
Yaba ama-55 Phokathi kwesi-/;
Yaba ama-70 Phckqthi kwesi-4;
Yaba ama-75 Phokathi kwesi-/,

w 82 84 7 8 9 0




L% ekufoka

30

[0}

13

siphumo

1L

AW

15

esikufaka

lb

2

u

mtheth

+ Lk

siphumo

N\

ela 1zazobe zesigcowu.

esikuf‘akcao
g9

>

umtheth

isiphumo

lb

X L

17
18

A

esikufaka
O

sl

umtheth

siphumo

2b

b
68

N\

2 3 L | S| 6 | T |8 |90 12131415
b
X e [T 18|19 20| 2 22|23 2,252 2728 29 30
A

Uzifumene ry'oni iimPendu|o ezikwiibloko ezinombala ozuba?

) Bola okulandslayo

Ndinama-R75.

Zingaphi izipho zquti endinokuzithengo nge-R[,.?

112

I]

3

I4

I'5

1®

|7

18

19 20




Bala ngezine ukususela kuma-70/ ukuHQ
kuma-800. Le|iPl'\i inani elilandela ama-736 xa ukugo kuma-70[,..

Ul)(]lCI UbUHQ umva ngezine?

Bdld UbUHe umva ngezine UkUSUSGlG kuma -800

701 | 702 (703) 704 | 705 | 706 (707) 708 | 709 | 710
< = S
({2 | 73 | T (715 ) 76 | 717 | 718 (719} 720
721 | 722 (723 724 | 725 | 726 {727) 728 | 729 | 730
< = 3
(731 732 | 733 | 734 (735} 736 | 737 | 738 (739 740
T | 762 (743) Tk | 765 | 746 (747 748 | 749 | 750
< S S
(751 752 | 753 | 754 (755 ) 756 | 757 | 758 (759 )| 760
Tol | 762 (763 Tok | 765 | Tob (767 768 | 769 | 770
< =S —
(770 712 | 773 | 774, (775 776 | 777 | 778 (779 780
781 | 782 (783) 78L | 785 | 786 ((787) 788 | 789 | 790
- =~ 3
(791} 792 | 793 | 794 (795} 796 | 797 | 798 (799 {800

qubezek: izibalo zolandelelwano lwamanani

121 128; 132;

Dibanisa okonﬂe thabatha zibe ne

[. Dibanisa zibe ne kwinani o|ini|(iwe30. Sikwenzele isibalo sokuqc|c.

a. 16l + L, =768

c. 188

d. 754

e. /18

f. 79L4

48 | 2

4 b

7

st 9 10




2. Thabahq éie' . inani o|ini|(iwe30. Sikwenzele isibalo sokuqcﬂc.

b. 768 c. 18L d. 7152 e. 1l4 f. 798

3. Kwenzeka ntoni xa udibanisa okanHe uthabatha ezine kumanani ongasent|c|?

Jonga izcmgola ezizuba kwibhodi Hdmdndhi.

: ‘ %7 Q. Uqcphek: ntoni ngezi zcngqq?

b. Yandisa izibalo zolandelelwano lwamanani

ezi|onc|e|q30: :715; 719;
103; 707,11 ; ; 183; 779; T75;
T13; 7717, 18I; ; ; 799; 795; 79I

1 Faka inani e|ichane|(i|e30 kwisongolq ngasinge kule
migca-monani.

7OI O 703 704 705 O 107 708 70q O gl 7I2 7I3 O 715 7Ib 7I7 O 79 720
nO O O O O

> 74I O 743 744 745 O 747 748 7401 O 75l 752 753 O 755 7Sb 757 O 759 7bO
nO O O O O

Ndlnenonl ehnomonanl cmo-3:

o, "
T ] <
) 2
> - b
k { {

kunesixhenxe, lize inani |okugqi|oe|o libe lincinane ngesithathu kunesixhenxe. *

Inani |okucla|o sisi-/, inani e|i|anc|e|c130 likhulu ngononye

Xa ubala usiﬂo Phambih ngezine ukususela kweli nani, ingabo |i30 kuba ngubqni eli nani?

I 120 1isE 140 15 7 1i8" 19820 40,



nqn9e2| 5 UkUHCI kumcl-75

' Unquuphenduh msinljane kangakanoni oku?

|5 x3= | Lx2=  [IOx2=
| 3x2= | 2x2=_ | 3x3=
| Lkx3=_ | ®5x3=_ | 9xL=
~ |'8x3=_ | 9xL4L= | 8xb5=
| 8x8= | 2xb%5=_ | 1Ix8=

Faka umbala kwiibloko aPho isibalo sikunika intsalela.

I3+3=Lintsl [I5 +5 = 8 +5=
= |28+L=_ |lIb +3= 8 +3=
|2, +2=_ |30+2= 29 +2=
/M +3=__ |38 +5= 30+5=
|52 =+85=_ |51 +3= 60+3=

kwcge unako ukwahlula eli nani litsha ngesi—3 (siﬁokqui ukwahlulai-9 ngesi'3).

3 4 b

o 3? Xa unokudibanisa amanani enza elo nani, (umz. amanani akuma-/2 n90|o T+2= q)

0




{

. Yahlula uze uhlole imPendu|o quho.

21 x 3+ 2
=bO+5 =3 =20 +)x3+2
=60+3)+(5+3 =(20x3)+(x3)+2
=20 + lints 2 =60+3+2
=2lints 2 =65
a [9+5
b. 65+ 5

GlCI oku|onde|aao:

Kufuneka uhombe u30|<wenzq UPI’\GHCJO.

Wazi rquni ukuba inani linokwahluleka ngesi—[,.?

I 12 13 14 |5

6 17 18

19 20



A
Umhla:

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

D v

> i.GIWU zezinto
").-'*)J

- eziﬁemi|inganise|o engu—3-D

> Jonga imifanekiso.

) Thetha ngemiphezuh Hezinto usebenzise amagama afana nathi emcaba okane egobi|e30.

Iibhokigj i Tisilinda Tiphiramid Tikhowuni

4

nemiobuzo.

b. Kutheni
ingatsheloe|ezi

ibhola?

a. Ibhola

c. Isilinda d. Ingcba nesilinda

iﬂqkqui
ukutshebeleza?




Nika amagama ezinto
ezisetﬁenziswe emfanekisweni ngamnye.

g

it

':- Uthigq into kube konﬂe kuphe|a. Xela ukuba i30qen9qe|ekq okanﬂe igqtsheloe|ezq na@m

_ Xela ukuba ingaba i-3-D inamacala amcaba na
L/ okange incmogolohe

= = =

Tbhokisi exhathise Phezu Ibhola exhathise Phezu Isilinda exhathise Phezu
kwesilinda. kwesilinda. kwebhokisi.

I 12 15 14 |15 718" 119" 20 53




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

zinto ezisetﬂenziswoﬂo: imicu Sephepho emi-5 enemibala

eHGHuka-HukﬂeHo, Izikere, IiPenisi|e/ Iikhr‘aﬁoni

Yenza isicuku sezixhobo
Sika ukhuphe iphepho lesi-5

Kumcu omnge bl’\dld |O mogomo: “Into EnHe Eplne|e|e30"

Thatha omnye umcu uze uwusonge ngononopheb ehafini.

Wuvule. Unamacala 0|ingqn030 qmangaphi?

Bhala i-% kwisiqingatl‘\c ngasinge uze usike emigobeni.

Thatha umcu wesithathu uwugoloe ehafini, uze

uphinde uwugobe ehafini kwc:lkhonq. Wuvdle. Zingqphi iinxenﬂe
ezi|ingcmdﬂo onazo? Bhala i-Z kwinxenae nganye Besine okanﬂe
kwikota nganye, uze usike emigobeni. Khawuzame ukwenza eminﬂe

imicu emibini, omnye ubonise izihlanu uze omnye ubonise izibhozo.

) Sebenzisa omoolhekeza esicuku sezixhobo
2 ukuze akuncede uphenclu|e le mibuzo.

Zingaphi izihlanu ezenza into enye ephe|e|e30'? Zingophi izibhozo ezi|inganc

el nesiclingatho esinﬂe?

Amdqhezu Gl(UlegCG -manani.
QI X

Lo mcu ubonisa into enye ephe|e|e30. Esi sangqa senza into
| TrtoEnge Ephelloyo | T Sprece

Yahlula umeu ngokweenxenﬂe ezintathu. Yahlula isangola sibe zizithathu.

Faka umbala kwinxenﬂe

enye Sesithathu.
Faka umbala kwinxenﬂe enye Sesithothu.

s 12 34 h 7 8 9 0



3 "‘..’_:.‘w ., INgoku Taka umbala kokulande ayo:

Kwisiqingqthq esinﬂe Kwiikota ezintathu Kwiinxenﬂe ezimbini

kwezintathu ezi|ingqncgo

KwiinxenHe ezine kwezintlanu Kwisiqingatho esinﬂe Kwiikota ezintathu kwezine

ezi|in9c:n030

D |

ZObG OI(UIGndel(]BOi

Cr

Iikot ezintathu kwezine Isiolingatha esinHe IinxenHe ezimbini kwezintathu

ngokusebenzisa isikwere. ngokusebenzisa isangcla. ezi|in90n030 ngokusebenzisa
unxantathu.

Iinxenﬂe ezine kwezintlanu Izibhozo ezine usebenzisa IinxenHe ezimbini kwezintathu

ezi|ingqnqﬂo ngokusebenziso isikwere. ezi|inganqtdo usebenzisa

isqngclo. uxande.

Lungisa isicuku sezixhobo sakho

* Sika isongclo ngcsinﬂe kwezi-b uze usike ezisi-b.
* Sika emigceni izangqa ezihlanu zibe ngamaolhekezq.

* Phawula iqhekezq n90|in3e.

o Kwe|in3e icala bhala icll'\ezu |e3ur‘e ePhe|e|e30.

o Kwe|in3e icala bhala inani lemizuzu ekwelo qhezu.

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920
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O Isiclingctha sisiclingatho sento enye ePhe|e|e30

*‘m-l
3 B

* Isigingatha sesigingatha yikota 3L o E

* Ikotasisigingatha sesigingatha 11 a=

* Tsigingatha neekota ezimbini zenza into ﬁ : Vo ) ::
enye epheleleyo

Isiolingotha kunHe nekota enye zenza iikota ezintathu

Yaba iphoﬂi

USiPho, uCTugu, u-Andile noLisa babelana ngephoai enye.

q. Ndilambile! b Ku|ungi|e! Ndiza
Ndifuna isiqingatho! kuthatha ikota.

SiPho

Zoba isabelo sikoSiPho.

C. C Ndiza kuthatha ) ﬁ\b‘\—\ CJ
i yo. 0 @ (5 \\-’

siqingqthc sento esele

Ingckqnani

iPthi endiza

kugif\umanq?

Andile

Zoba iscﬂ)efo sikoSiPho, esikaClugu nesika-Andile.  Zoba zonke izabelo zabo zelohqﬂi.

2 3 4 5 7 8 9 0



: Yabela abantwana iimilo ngokukr‘wek:
- umgca uze ufake umbala.

e

AbcHobo obone babe|qna ngee|ekese ezi—5

ngokuhngcnaﬂo.
Emnﬂe kubo uza kufumana kangokonani?

Uthini umbuzo?

Athini amanani?

Zoba umfanekiso.

Abahlobo abathandathu babelana

ngee|e|(ese ezili-9 ngokuhngonaﬁo.

Emnﬂe kubo uza kufumana ezinquoncni?

Uthini umbuzo?

Athini amanani?

Zoba umfanekiso.

112

&
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I ama Idm
ndlnguMandh

Nazi izibalisi
ezli-12

SingabaHobo ababini. Sinesikhongozeb

esinge kuphe|c| esahlulwe kanHe ehafini.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Thina sobabini sabelana ngezibahsi

ezilishumi elinesibini. .

Sithi esi sisiqingotho

esinHe.

Sithi esi sisiqingqtha
esinge.

Ndifumene izibalisi

ezintandathu.

Ndifumene izibalisi
ezintandathu.

L

‘%@ 000 000

) Yenza |sqzobe sezinto eZ||c1nc|e|030 uze

_ UPhGhdUle umlouzo
Ilbho|q ezilithoba zahlulelwa
abahlobo abathathu.

000000000

° Ingcloa emnHe |(U|Cl mcntomloazanc

ufumana iibhola ezingqphi?

o Inﬁe intombazana, ifumana e|iPhi

iolhezu?

Tibhola ezilishumi elinesibini zabelwa abahlobo

abane. Abathathu kubo ngcmckhwenkwe.
Q00000000000

i Inﬂe intomquana, ifumana iibhola

ezingcphi?

° |_e|iPhi iclhezu e|ifun30nwa

Hinkwenkwe ngqnﬁe?

_ Lithini iclhezu e|i3ca kufunﬂanwa nguMand|a?
ULisa uya kufumana e|iPl‘\i iqhezu?

g2eW

° Zingqphi iibhola eziza kufunﬂqnwa nguMandk}
noLisa?

I ama |am
! £ U @ nSULIsq

00000000
00000000

° Zingaphi iibhola eziza kuf‘unganwa

nguMandh noLisa?

2 3 4 5

7 8 9 0



AbanHe abahlobo babelana ngee|ekese. EmnHe kubo ufumana % (isiclingotha) sePcketlwi.

a. Zingqphi iipckethi ekufuneka benazo zokwabela:
abahlobo aba-4? abahlobo aba-6? abahlobo aba-97? @ o

b. Bangqphi abahlobo abanokwabelana:
ngeepakethi ezi-1,? ngeepakethi ezi-[0? Ngeepakethi ezi-3 % ?

Oomama noomakhulu bathunga iziketi zomxhentso.

Ngesiketi esi-| bafuna iimitha ezi-2 % (m) ze|qp|1u.

a. Bangqthungo iziketi ezingaphi?
kwi-5 m kwi-IO m
kwi-20 m kwi-25 m

b. Lingakanani ilaphu abalifunayo ukuze bathunge

iziketi ezi-2 iziketi ezi-3 iziketi ezi-/,
c. Yimalini ilaphu lokuthunga

isiketi esi-| iziketi ezi-2 iziketi ezi-3

d. Zingaphi iziketi qbdnokuzithunga
RL50 R825 RIBO

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920




Igomq elithi Pher‘imithc lithetha ubude okonﬂe urr]jike|ezo.

Umfama unomhlaba wokulima ongunxantothu.

Sinako ukuﬂifumcnisa ipherimitha Hesiza ngokudibcnisq

ubude meOCGIG.

b.r'n Ipher‘imitha =2m+2m+bm=30m

) Fumana ezi Pher‘imitl'\d.

S m

Tm /'m

20 m

Tm Tm

Tm
=3 . ) ) <t Sm 2 <t [,. m >
IS|t,|3c1 sikaVeronica. " : - -
) _ |'m % intyatyambo #
- X Imifuno
UVeronica uzoba isitiﬂq afuna ukusilima. 2
m Izit30|o ezingomaﬁez
a. Yintoni ipher‘imitha Hendawo alima kUHO l
izit3c1|o zakhe ezingdmcﬂeza? |$m —% Iziqhqmo e
b. Nngaphi amacandelo amabini
anepherimithq efoncﬂo?
Yintoni iPher‘imithq quo?
ne zinepher‘imitha Heemithc m.

c. Ufuna ucingo |o|(ubi3e|q isitiﬂc sakhe. Ucingo lubiza ama-RS0 imitha enye.

Luza kuba 3imo|ini ucingo?

2 3 4 5 © 7 8 9 |0




Sebenzisa iphepha |egr‘idi elisikwe kali-7 ukuze wenze isicwangciso sesitiﬁa sakho.

Bonisa Honke imi|ingqnise|o nezit30|o onqwene|q ukuzilima.

* Sebenza nomhlobo.

Izinto ezisetﬂenziswaﬂo: Izinto ezili-1O ezimile okwesangclq ezinobukhulu
obaHukeneHo ezifana neP|e3iti, i9|c|si, itegiphu Hokuncamathehsq, isiciko

sebhotile, umtﬂo nesikere.
l. Khetha enye kwizinto ezingqukuvq eza ku|inganiswa ngomtga.

2. Sika intwana Bomtﬂo enobude obu|in90no ncam ngjike|ezc loo

nto ncam.

3. Thatha ke ngoku kwale ntambo inHe uze uHitsc|e ukuze
ifikelele |(we|in3e icala |esc|ngcla. Bala ukuba ifikelela
kongqphi kwe|inge icala |esan9clo.

L. Yenza ry'cﬂo ncngezinﬂe izinto ezizizangcla.

E 5. Bhala into oBianhekJHo.

Umgama czjike|ezc: isongqo ubizwa ngokuba sisozinge

E okonﬂe isekhamfarensi.

Umgcmc onqqm|ezo isqngcla waziwa ngokubq

Hidqaamitho.

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

: Dlalale midlalo nomhlobo wakho. @ @
§ Tzinto ezisetyenziswayo: % RIO @ @ 0

E IBhodi 3eMc|i (umsiko 8), Iphephq nePenisi|e, cquoaisi amabini,

§ imali Hokucﬂohsa (kumsiko q]: imali engomophepha He-RlOO

g kunge nemali eziinkozo ezi-Rl, |Oc¢ nee-le.

§ Beka iBhodi 3eMa|i etafileni.
E Ibhodi inamacandelo ama-5 an90|o, ukusuka ekhohlo Ul(UHO ekunene, i-RIO0, i-RIO, i-Rl,

+ neesenti ezili-1O. Kulo mdlalo siza kusebenzisa iikholamu ezi-3 zokuqcﬂc.

............................................................................

11} Dibanisa ufikelele kwiRand exi-I0O.

. ali ngamnye ufumana ithuba |okuc1en9clq iclcﬂisi. Dibanisa amanani amabini.
2. Thatha elo nani leenkozo ze-RI uzibeke kwindawo 3ee—R| ebhodini.

3. Msingane emva kOkUbG neenkozo ze—R| kufuneka ur‘hweloe ngazo ukuze uzuze ima|i

e|iphe|ohq Ije—R'O.

@ﬁbﬁ@ = [ RIO

l|.. Umntu oqoke|e|e GmGPhePhd e—RIO |(UC[G|G qaze qrhweloe ngcwo UI(UZG afumcne IPhePhG |e—
R|OO nguHe oPhume|e|eﬂo.

RIO RIO RIO W

RIO RIO
RIO S0 RIO RIO

= | RIOO

6) IonwaHo: Ukuba umdlali ugqibﬂe kwithuba lakhe waza walibala ukurhweba ngeenkozo ze-RI
ezilishumi ukuze afumane iPI'\ePha e|inge le-RIO, aze omnye umdlali qgibhqcle loo mpazamo,

iso|'1|wc130 3i-R|. Ukuba umdlali ulibele ukurhweba ngamqphepho alishumi e-RIO ukuze afumane
iphepho e|in3e le-RIOQO, kufuneka ahlawule i-RIO komnHe umdlali.

2 2 5 4 5 7 8 9 0



Ukuthabatha kwi-RIOO uye ku-RO.

Dlala wona lo mdlalo, kodwa ngoku qa|a n9emo|i - RIOs Rls
engamaPhePha ezii-RIO, thabatha isiphumo

samanani osecloHisini. Umdlali ofumana i-RO kuclo|o

nguge opl'\ume|e|e30.

| ’ Ukudibanisa nokuthabatha kwi-Rl OOO.

(N

)

| anisa iphumo sedqﬂisi ngethuba ngcﬂinge, uze uthathe elo nani le-RIO engamaphepha.
Owokuqcﬂa ukufikelela kwi-RI OO0 nguye ophume|e|e50. Okonﬁe, c[q|q nge—R| 000, uze
uthabathe kwithuba ngq|in3e. Umdlali wokuqcﬂa ukufikelela kwi-RO nguye oPhume|e|e30.

g : Ukudibanisa ufikelele kwi-Rl.

Dlalani ngokuf‘anqgo nomdlalo wokuqa|a, kodwa ngoku xa niqengcla iclaHisi, nize nifumane
isiPhumo, thathani eso siPhumo sedaﬂisi kwiinkozo zesenti e-l. Xa sowuneenkozo ezilishumi ze-lc,
zitshintshe ukuze ufumane ukhozo o|un3e lwe-10c. Owokuqcﬂq otshintshe iinkozo ezilishumi ze-

|OC ukuze afumone UkhOZO |we—R| nguae ophume|e|e30.

nguHe ophume|e|e30.

I 12 15 14 |15 718" 119" 20 b3



ama -5 aHukeneHo.

_ Iminqwclzi ethengiswaﬂo.

Ivenkile ithengisq iminqwazi ngamaxabiso

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Titotali
R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | RI20
R256 | R25 | R25 | R25 | R25 | R25
R50 | R50O | RS5O | R50 | R50 | R50
R75 | R75 | R15 | R75 | R75 | R75
RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO

Qwalaselq |
The’ekisa.'
Lungisa.’

a. Funa ixabiso |eminc1qui kumclo|o ngamnye.

b. UMGZOH(JO uthenga omnge kUthbO ngo|un3e |omnclwazi.

Ubhatala malini iaonke?
c. UButi uchitha omo—Rl|.5O iﬂonke. Uthengo umnclqui omnye nge—R|OO.
Yeﬂiphi eminge iminqwozi aﬂithengcgo? Bonisa iimPendu|o ezinokuchaneka ezi-2.

Tmpendulo | Tmpendulo 2

oo |20 8F 45 7 8 9 0



= Kwivenkile Hesonkc.

UMusa usebenzisa ir‘esiphi Hokwenzq ikegiki etofotofo.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Ir‘esiPhi Sekeﬂiki etofotofo

Ukwenzela ikeHiki: omo—[|.o g omgubo wengclo|owo ozinsuke|aﬂo; Amaclanda ama-3; iswekile

Hokuhombisq qu0—5o 9 Ukwenze|q Ul(UClQIDCI Phdl(dthl ucwqmbu |we-|[|.o m|

a. Bala ukuba kufuneka uMusa abe nantoni ukuze abhake iikeﬂiki ezi-b.

Ikegiki Umsubo Amaclanda Tswekile Tkhrimu
wensclo|owa
40 g 3 504 IO

ClOF-|WIN|—

b. Phawula nge (\/ ) impendu|o echanekﬂego.

Ilitha e-l Hekhrimu inokudibanisa mc|un9c1: neekeaiki ezili-10;

iikeHiki ezisi-/; iikegiki ezisi-8

Izibalo ezikhawu|eziswc130

QWclasela!

T”)e’ekisa.’

Lungisa.'

3 o

IOXT7= 10X710= S5XT= 5X]JO0O= TJOX2=
2X L= 12X8= bXlo= SX9= 50 X 9=
5X3= 1BXb= IOX L= 8XL= 18 X 4 =

112

15 14

1B 16

17 18

19 20




bb

Kwisikhululo samc1|oo|isc1.

AmaPohsc amahlanu enza imisebenzi e30h|ukene30. APH ngoku?

Ezidesikeni Aﬁgjike|ezc Asenkundleni
USerufe X
UMaria X
USam X
UAmos X
UDudu X

Bl’\dld qmngmq Ol(UbG ngubani: OsedeSikeni?

B Usuku lwemithi

IZII(OIO e2||1|anu ZIkUkhUPhISWGnO |o|<ubona ukuba SeSIPhI esmokutgcﬂa

egona mltl"\I mininzi ngoSuku IOkUTHGlWG kweMlthl

jSke|ezc130?
Osenkundleni?

¥ =10 imithi

K||Pspr'u|t L‘f Hix Hfg Hig Hfj %fj %fj Hfj
Mthonjeni FYYYYTY
Thuthong u?_{h;ig.ﬂjig.ﬂjix

Mosiba H?7 ;fx Hﬂi’j Hﬂig ;ig ;ig ;ix

Tsikolo ngasinﬁe sit30|q imithi emingqphi?

eK|iPsPruit

eMthor]jeni eSonsan eThuthong

eMosiba

Mingaphi imithi et,30|we zizikolo iaonke?

2

4 b 7 8




Bafuna ukuolonda ngeent|obo zochhoHo ezindlwini ezaHukeneSo.

Babonisa iziphumo zabo kule grqfu 3ee|o|o|<o.

Benza uPhcwu (\/) olu-I kwindlu nganye oboﬁiboncao.

lithayli v v v v v v

Ingcq v v v v v v v v v v v
IP|qngq v v v v v v v v

Tzinki v v v v v v v vV

Zingcphi kuhlobo n90|un3e |oP|'10|'1|c obcﬂubonago?

Iithaﬂih Ingco IP|qnga Tzinki

LOlUPhI UI’IIObO 0|U|O|OI”|CI |ut|1c|ndwc|30?

Bobone OmdPI’\thQ cmangaphi ePhe|e|e?

Ubukhulu beminclwozi

= O Amakhwenkwe esikolo saseJuma anxiba iikelousi zesikolo.
Iikepusi zifumaneka kwezi sagizi-z 3 no /.

Bala ukuba bongqphi abafundi abanxiba isqﬂizi nganye Seekepusi.

QWa’csela!
The’ekisq.’
2 3 [" Lungisc.’

Yeﬂilohi eyona soHizi ixhophckﬂeﬂo?

[FE 2 14 15 7 1i8" 19820 6



_ Qala ngokuclike|e|q uze u|ingcnise le migca.

Clqibezek: itheﬂilohﬂe.

Umahluko Phakqthi koqike|e|o

nom|ingqnise|o

quke|e|o Um|ingonise|o

\

2 3 4 5 © 7 8 9 |0



c. [9em

. Enyakeni usebentzise iipenisile zakho zokufaka imibala
ezifijshumi. IiPenisi|e ztho bezinobude obungange—|5 cm
| Pl’\qmbi kokuba uzisebenzise.

a. Ubude bencwadi

Khumbula iisimboli (iziﬂngezo)
b. Ukuphokcmd kocongo esizisebenzisaﬂo xa sibhala

c. Ubude |oe|oenisi|e isentimitha (cm) kunHe nemitha (m)

d. Ubude bakho
e. Ubude bomnwe WGkI’\O

Ekuhambeni konﬁoko usebenzise ii|oenisi|e zakho ezilishumi

eziﬁimibok:. Ubude beePenisﬂe zakho bebuzii-15 cm Phombi O
< kokuba uzisebenzise.
Emva kokuba uHisebenzisﬂe iPenisi|e Hakho ebomvu ibe nobude obungdngeej cm, ezuba i|oi|ingona D

nee-5 cm, eluhlaza Yona ibingangee—b cm, emthubi ingangee—” cm, emsobo ingongee-|2 cm,
e‘or‘er?ji i|ingcna nee-9 cm, enebala elimdaka ingongee—l[,. cm, emnyama ingongee—8 cm, ePinki

ingcngee—|3 cm 8029 em|'1|oPhe 30ngon9ee—|5 cm.

qa. Yegiphi iPenisi|e ogisebenzise kakhulu?
b. Yeﬂiphi eyona Ioenisi|e oHisebenzise kancinci?
c. Bhala ubude beepenisﬂe zakho uc1c1|e ngeyona imfutshane

ugqiloe|e ngeyona inde

[FE 2 14 15 7 1i8" 19820 b9




},, ¥ ) Bala uze ubhale.

G . Seberisa o tehathilandelago kuncede ubdle
ckusuka kuma-TOO ukuya kuma-800. Wabize 700
amanani njengokuba ubdla.
701 704, 70
718
122
136
74 744
758
7113
188 790
792 795 800

b. Bhala amanani ongekhogo kwigr‘idi engosen’dc.
c. Bhala amanani ali-1O alandela ama-750.

7150;
d. Bhala amanani asi-8 a|c1nc|e|030 kwipatheni 3ezi—2.

162; 76/ Tbb;

O — Y B[R — ukugq -

19l; ; ; : ; ; ; ; ; 113
f. Bhala amanani asi-8 alandelayo ngokwepatheni yezi-5.

191; '156; T6l;

o e 28845 7 8 9 0




(

ax Golibeze|a imigca-manani.

ey

I I I
753 7517 759
[ I I I I I I I I I |
789| [788] [787
[ I I I I I I I I I |
753] [756] [754
) Ggqibezela Bhala elona lincinane  Bhala ukusuka kwelona likhulu

: & Itheﬁlbhlle ukuHcl kwelona likhulu. ukuHQ kwelona lincinane.

116,772,719, 710,718
136, 703,730,713, 703

Bl’\dld oku|dnde|c|30 ngomogama.

188

I 12 15 14 |15 718" 119" 20 7




Amanﬂe aménanl dq@l@

P8R 100 ukunya kuma-800

Utitshal le uP b
2000309 o tlt? ala ucele uPeter uku q. UBen ubonise oku. Yintoni
100 5 abonise ama-759 ngamakhccll kakuhle?
Loo|50° o}o° akhe neebloko zakhe. anJagenzdnga rakdnle!
7008009

s 20 | 30 L O

sol60178 e

UPeter ebenamakhadi endawo

Hexabiso kunge neebloko

zamashumi.

700+bO+7= 7b7

Bhala isivakalisi samanani wandule ukubhala imPendu|o

500 6 O

50 )
9

90

700 +90 + 9

0



( olleze|o umgcq—manqni.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
789| |790| | 74l 799
Ndinike onke amanani angaphantsi kunama-7995.
Ndinike onke amanani amakhulu kunama-795.
), Faka <, > okane =,
a. 199 76b b. 745 750
c. 700+ 90 +7 767
(¢ ). Calula inani lakho.
a. Yakha inani ngc|in5e ngamokhadi akho.
b. Bhala ixabiso lenani ngo|in3e. Ngoku yenza ezi zibalo: Calula inani lakho.
790 [ Unmzekelo: 799 )
700
689
90
699
q
155
590 79 9
799 | 700 + 90 + 9
M) \C J
r \‘:‘ Bl‘\dld |CI manani ngomagama.
668
151
799
142
edl
e 12 13 14 |5 7 18 19 20

13



kumq 800 ukuHQ kuma—qOO

BGIG uze u|ohc1|e.

_ 900
a. Sebenzisa le tshathi ilandelayo ikuncede ubale
ukusuka kuma-800 ukuya kuma-900. 800
Wabize amanani njengokuba ubdla.
80l 804 8l0
8l8
822
83b
8L 849
858
813
888 890
892 895 900

b. Bhala amanani qngekhogo kwigr‘idi engasen’da.
c. Bhala amanani ali-lO alandela ama-800.

800:;
d. Bhala amanani q|qnde|cﬂo asi-8 ngokwepctheni Hezi—z

852; 85/.; 85b; ; ;

-, Eleheioermetings ve st ue 2wl o000 g Foms-E R
807, ; : ; ; ; ; ; ; ;829

f. Bhala amanani alandelayo asi-8 ngokwepatheni yezi-S.

834; 839; 8L 4;

» 2 3 4 5 7 8 9 0




Uzibale rjani iibloko?
~

Golibeze|a imigca-monani.

I I I
833 837| |838

I I I
8lo| |88l | (886

I I I
843| |8L4b| |8L9

LYo qubezek: Bhala ukusuka kwelona Bhala ukusuka kwelona likhulu
= |the3|b|'1||e lincinane UI(UHG kwelona likhulu. ukuao kwelona lincinane.

856,853,855, 89,857
898,801,810, 819, 84l

Bhala inani ngamagama.

845
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o

UPeter ebenamakhadi exabiso

|enc|cwo kunge

neeb|oko

zamashumi.

Utitshala ucele uPeter ukuba

abonise ama-85/, ngamakhddi
neebloko zakhe.

Naku okuboniswe nguBen.
Yintoni angayenzanga kakuhle.

800+80+5=

885

Bhala isivakalisi samanani wandule ukubhala imPendu|o

50

|
2

800

q0

7

800|

3

800 +580 +2

0




( olleze|o umgcq—manqni.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
889 |890] | 84l 900
Ndinike onke amanani angaphantsi kunama-89L.

Ndinike onke amanani amakhulu kunama—8q[|.
W L), Fakela <, > okange B
a. 899 898 b. 802 820
c. 900 +70 +5 785
(¢ ). Calula inani lakho.
a. Yakha inani ngc|in5e ngamokhadi akho.
b. Bhala ixabiso lenani ngo|in3e. Ngoku yenza ezi zibalo: Calula inani lakho.
890 ( Unzekelo: 87 )
% lgoo
889
7 O
802
b6
855
8.0 87 6

816 800 + 70 + b

& Y
'r . ‘l Bl‘\dld |CI manani ngomagama.

N L
889
825
803
830
899
[ 12 13 14 15 7 18 19 20

Tl



a. Ingobo umgubo wokuhlamba imPoHo oHi—| kg, ukhcphukhophu okonge unzima kunomgubo
wokuhlamba imPcHd oHi—Q kg?

b. YeHiPhi ekhophu—khaphu: Isiri3e|i Hokusoso eHi-5OO g okonge ibhisikithi eziﬂi—QOO 3?

c. YeSiPhi enzima kunenae: Amafutha okuthambisa ubuso e-100 g okanﬁe iPakethi
Homngqusho 3e—| kg?

Timveliso zizonke zinobunzima obungakonani?

Imveliso Sokuqcﬂo inobunzima be-| kg 500 g, eﬁesibini imveliso
. ‘} inobunzima-be-3 kg 500 g ize eﬁokugqibeh ibe 3i—2 kg 500 g.

s L2 4 5 7 8 9 0



oy e Jongq e mifanekiso uze uphenclu|e le mibuzo. ™

At

i-2,5 kg i30|inganq
ne-2kg 500 g

i-1.5 kg i30|ingona
ne-lkg500 g
Ndingcﬂibhdh r\mjcmi i-3,9 kg

nsokwekhﬂog rem nee -gr‘em?

qubezek: itheﬂibhﬂe

Utitshala wakho uza kukunika izinto ezintlanu omcwuziclwo|qse|e. Qikelela
ubunzima bazo uze uzi|insqnise.

Umahluko Phakathi koclike|e|o

nom|ingonise|o

Into quke|e|o Um|inganise|o

Timveliso zinobunzima obungakanqni zidibene?

~ 7 Timveliso zokuqq|a zinobunzima be-2 kg 500 9 eHesibini imveliso
/3 Hi'lkg 500 g kanti eﬁokugolibek: zi-3 kg 500 gm

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920



i 38 ] ceececceccsccsceccoccsccscoccoccsccsces .

—
[}

ube ngu|im9. isa Ubunzima

M

Imasi okonﬂe ubunzima ngum|ingcnise|o wobunqucnqni besiqu|otho sento. Xa kukuninzi okukhogo

loo nto kuba nzima ngckumbi ukugishukumisa.

Ubunzima ngum|in90nise|o wamandla atsalela izinto ezantsi. La mandla anganeno enﬁangeni kuba
izinto zikhqphu—khqphu noko PI’\GHG. Kwiir]jongo zemihla ngemin dPl’\d embhlabeni sisebenzisa

imi|ingcnise|o ef‘cmogo Ejemqsi nobunzima.
Ubunzima sibu|in90nisa ngeekhiﬂogr‘em nangeegrem.

Tzikali ezaHukeneﬂo

Sisebenzisa iintlobo ezch|uki|e30 zezikali xa si|ingcniso ubunzima.
Si|inganisa imasi ngebhahnsi kanti

ubunzima sibu|ingqnisa ngesikah sesipr‘ingi.

Ilitha gomonzi inemasi engqnge—l kg.

Bhala ubunzima ngokwe‘kg Qjengoko kubonisiwe

kwisikali ngosinﬂe.

5O ®NOC O~ ®N

2 3 4 5 © 7 8 9 |0



Sisebenzisa iigr‘em uku|in90nisa ubunziq bezinto
ezincinane okange ezikhaphu—khqphu noku|in90nisa

qchlhezu ekhi|09r‘em.
1000 g = Ikg

Kwesi sikali sesipr'ingi, umgca ngamnye omncinane

i-10 |eegr‘em ubunzima. Iitumato zinobunzima

bdmd -320 beeqr‘em.

1 /inzima kdngokdnoni?

Zoba ukuba usiba lufanele ukugo ngcphi kwisikali ngqsinge.

T8

N @) -

Dibanisa ukuze wenze i-| kg (| 000 g).

a. 1259+ 250 g+ 1259 + g=1000 gl kg

b. 509+ 309+ 2409+ 60 g+1004+ = kg
c. 519+ 4bg+ 2439+ 33Lg= =10004 (kg

d. 50g+90g+160q+ =1000 g (I kg)

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920




S fiima. 900 ckuya kui-| 000

BCIlCI uze ubhcﬂe!

\ a. Sebenzisa le tshathi i|c:nc|e|c|30 ikuncede ubale

ukusuka kuma-900 ukugo kwi-I OOO. Wabize 900
amanani rjengokubc ubala.
90l 903 q10
q19
943 948
q8l
qql 999

b. Bhala amanani qngekhogo kwigr‘idi engasen’dq.
c. Bhala amanani ali-10 alandela ama-900.

900;
d. Bhala amanani q|qnde|aﬂo asi-8 ngeepctheni zezi-2.
946; 948; 950;

e. Bhala onke amanani ngeepatheni zezi-2 ukususela kuma-945 ukugq kuma-96].
aG,5; ; ; ; ; ; ; ; ; . 967

f. Bhala amanani asi-8 ngepqtheni 3ezi—5.
936; 941; 946;

2 02 5 4 5 7 8 9 0




Uzibale Qjani iibloko?
(

( Golibeze|a imigca-manani.

1
953 957| |958

I I I
956| |96l | |96b

I I I
903| |906| (909

Gctibezek: Bhala ukususela kwelona Bhala ukususela kwelona

Iu " ~ 4 Itl‘\ eﬂlbhll e lincinane ukuHQ kwelona likhulu ukuga kwelona

likhulu. lincinane

936, 933, 935, 931,937
978,907,970, 917,91

Bhala inani ngamagama.

695
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84

U-Andile ebenamakhadi exabiso

lendawo neebloko zamashumi.

Utitshala ucele u-Andile ukuba
abonise ama-932 nsqmqkhodi
neebloko zakhe.

! Bhala isivakalisi samanani uze u|o|'1enc|u|e.

UGugu ubonise oku. Yintoni
angayenzanga kakuhle?

g
99

900 + 80 + .=

98L

Bhala isivakalisi samanani uze uPhencIu|e.

90

9

900

20

CIOO|

8

900 +90 +9

0




— qieze|q umgco—manqni.

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
989| [990| |94l 999
Ndinike onke amanani angaphantsi kunama-995.
Ndinike onke amanani amakhulu kunama-995.
10, Fakela <, > okan-je =,
a. 999 998 b. 957 975
c. 900 + b0 + | 9ol
&2, Calula inani lakho.
a. Yakha inani ngq|in5e ngekhacli n90|in3e.
b. Bhala ixabiso lenani ngc|in3e. Ngoku yenza ezi: Calula inani lakho.
922 [ Unmaekelo: 984, 500 )
959
80
980
L.
9 8 L

984 | 900 + 80 + 4

K

P‘ )f Bhala la manani ngamagama.

976

905

950

82l

909

I 12 15 14 |15 7 18

19520

85



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

-- IIII - Chaza ukuba uzibale r)jani iibloko.

Chaza ukuba uzibale Qjani iibloko.

Sebenzisa umzeke|o ukuze ukukhoke|e.

50 50 |meSphmepinde ||| 3001300

2001|200 3 3

Seben2|sc| IZIPl’\InCICI PhlndWG I(Clblnl UI(UZG usombu|u|e

‘ ,\ ax »' OkUlGthlGHO Umzeke|o uza kukukhokek:

a 43+ L= phinda kabini 4.3 + | L3+ 43+1=8]

s |02 54 h 7 8 9 0



ebenzisa iziphindq—Phinclwq

kabini okange iziPhindo—Phindwa

o ezisonde|e30 usombulule oku ku|ande|c|50.
Sebenzisa umzekelo ukuze ukukhokele.

a. Phinda-Phinda kabini dma-3[|.o b. 3[,.0 + 3[|.|
= 3[,.0 + 3[,.0 = Phincla—PI'\indq kabini qmq—3[|.o +1
= Phinda-Phinda kabini ama-340 =300 + 300 + O + LO + 1
=300 + 300 + 4O + 4O =600 + 80 +1
=600 + 80 = 68|
=680

c. 410 + 4]0 d. 4bl + b2

L Sombulula el qhi”":

Abafundi bqungc lesi-2 baqoke|e|e dePetHU ongamc-3bo.

Abafundi beBanga lesi-3 banqmapetgu ambalwa ngamq-2|b kunqbqungq lesi-2.
Mangaphi amapetgu abafundi beBangd lesi-37

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920
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b S S VA,

._}I\r

Usuku lokubhaka.

UMakazi uPhindi ubhaka isonka e-ovenini Hakhe.

Bonisa ixesha kwezi wotshi.

Ufaka isonka ngomkhono emva kwentsimbi Hesi—[,..
Ukhupha isonka ngemizuzu emihlanu emva kwegesiHanu.

Sibhakeke emva kwexesha e|in9c1|(anani isonka?

Umama ka-Ann usebenzisa i-oveni Hemokhr‘oweﬁivu. Isebenza
ngokukhqwdezq kakhulu. Ngoku ixesha li-16:30. Jongq ixesha

|o|(uP|'\e|(o elimiselwe kwiwotshi He-oveni Hemokhr‘owegivu.
Siza |(u|ungo nini isonka?

T-oveni Hemakhr'owel:jivu ikhawuleza kansckanoni kune-oveni Sesit.ovu? imizuzu.

Imisebenzi
quusasa.

Kusasa ngongibeb uMusa noPalesa bancedisa umama wabo endlwini.

Umsebenzi ngamnye uqhubq ixesha e|inga|(oncni?

Ukugalisa | Isiphelo | Ixeshaslingakanani?
Ukwenza sidlo sakusasa b:15 b:40

Ukuhlamba izitya 7:20 8:05

Ukucoca igumbi lokuphekela 8:20 %15

Ukucoca igumbi lokuhlambela | 10:00 | 10:25

Ukucoca amagumbi okulala 130 1215

s |02 854 7 8 9 0



zamanzi ngomzuzu omnHe!

Tthumbu lamanzi linokusebenzisaiilitha ezingophi zamanzi:

Ngemizuzu emi-2 yeelitha.
Ngemizuzu emi-2 % yeelitha
Ngemizuzu emi-5 yeelitha
Ngemizuzu eli-lO yeelitha.

Tthumbu lokunkecenkeesha linokusebenzisa iilitha ezinokufikelela kuma-30 2

‘)“  Ikhari Bokulohekq.

UTata kaBabu wenza ikhari aze agithengise. Kwiveki enye usebenzisa i—03i|e engama—75o ml. Ubhala

Phantsi ukuba usebenzisa i—03i|e engakanani ngosuku n9c1|un3e.

nsonu|o ngoLwesibini nsoLwesithathu ngoLwesine nsoLwesinnu nsongibdo

ngeCawe

117 ml

qa. Zingdphl imililitha (m|) ze-03i|e ozisebenzisogo ukusukela ngonu|o ukuHo kutsho ngeCowe’?

ml

b. Zingaphl imililitha (m|] ze—03i|e qzisebenzisqgo ngeCawe’?

c. Ibhotile He-ogﬂe enye eziimililitha (m|] ezingama-750
ixabisa i-RI8,50.
Ingaba iibhotile ezi-4 ziHimahni?

FIE21SE 14

Qwalaselq!
The’ekisa.'
Lungisq.’

18

15 16 [7 19 20



A

e

N |O7 ' ' PSSl Ning .
x. , 0 - . . 78

 Unambo ngololiwe

Ungthl kunge nabantwana bakhe aba-3 bakhwela uloliwe.
Abantu abadala nabantwana babhatala imali ef\oncgo.

Ungthi ubhatala n30|e mali ingqmaphephq.

Qwalaselq!
T"\e,ekisa.’
Lungisa.’

Ufumana itshintshi engoma—R30.

Liﬂimohni itikiti e|in3e? Phawula (\/) imloendu|o echcneki|e30;
a. R90 b. R32 c. R8O d. R4550

w0 28 84S 7 8 9 0



> sikaoandile
USandile ubhala Phantﬂ Honke ingeniso quhe |(W|t|1e3|bh||e

;‘ quld aqlke|e|e aze thﬂe mgenlso Hdkhe Hemlhld ngemlHa Ingeniso Hlmdll

esil\.jif‘umanago. Nceda uSandile agqibeze|e izibalo zakhe. Bhala iimPendu|o kule theﬁibhﬂez

quke|e|o Ttotali

NgoMvulo RSO + R75 + R200 + R350 + R25
Ngolwesibini | R25 + RI75 + R50 + R320 + R0
Ngolwesithathu | RBO + R75 + R200 + R350 + R25
Ngolwesine | RI20 + R55 + RIBO + R245 + R25
Ngolwesihlanu | R6O + RISO + RILO + R200 + RI25

NgeMggibelo | R50 + R75 + R200 + R350 + R25
NSeche

Bala it:shintshi.

Ut Ukuze ufumane itshintshi kufuneka udibanise kwixabiso lezinto ozitlwengﬂeao

nakwimali engcmophepha oHibhqte|e30.

Umzekelo: +50c  +R +RIO  +RIOO
UPalesa uthengq ukutﬂq nge—R87,50. m m m m
Ubhatala nge-RQOO e|i|:>|'\e|:>ha.

Yimalini itshintshi yakhe? R8750 RS88 RIOO R200

50¢ + R2 + RIO + R|OO = RII2,50 Itshintshi
Sebenzisa imigcq—manoni ikuncede ukubala itshintshi.

Ixabiso: R229,40 =23

Ubhatala nge: ‘ﬁ [

Ixabiso: R305,bO
Ubhatala nge:
i Zoab g

I 12 15 14 |15 718" 119" 20 a1



A T —
4 @kunae ukudibanisa

_ nokuthabatha UkUHd kutsho kuma-999
) | :) Masisombulule iclhinq lesibalo.

UGugu uqoke|e|e izitikha ezingama -23L. Uthini umbuzo?
UMandla umnike ezinHe izitikha nsqphezu|u Zingophi izitikha anazo ngoku?
ezingamo—50|.

Zingophi it kha anazo zizonke? |_e|iP|ﬁi igamq e|iba|u|eki|e30? EzinHe ngophezu|u

Athini amanani? Ama <UE). nama-50I

N ULisa ugisombu|u|e nga|e

" ndlelale ngxoki kGGUgU- Masibonise ngeeb|o|(o zamashumi.

99
99

Tibloko zamashumi ezimiswe n9u|_isc| zifana Qjclni nomzobo ka-Aakar?

Sebenzisa inani e|i|(win9xc|<i engcsezantsi ukuze ugisombu|u|e ngokusebenzisa indlela ezimbini uzifundi|e30.

Tndlela yokur-| Tndlela yoku-2

o L2 g A G en 8 90



o .
ey
‘i& Y. e

L ebenzi yakusasa.
W\ it

UThembi
quke|e|e iibhotile zeplasitiki ezingama-bQ[.. neetoti ezingqma -268.

ucloke|e|a izinto ezinokuHoziﬁwa kwakhona zeprgjekthi 3esiko|o.

Zingqphi izinto azicloke|e|e307
Uthini umbuzo?

Athini amanani? |_e|iPhi igama e|ibc|u|e|(i|eao? Phawula impendulo

echoneki|e30. Igama e|ibq|u|e|<i|e30 |isi3c1 ela ukuba:

Sidibanise - Sithabathe

Bonisa ngomzobo. Sombulula le ngqui usebenzise egckho indlela

HOkUbdld.

Ivenkile ibineepakethe zeswekile ezingoma—qoo. Emva kokuba kut.hengiswe
ezinHe iipakethe kuge kwashiﬂeka ezingama-b5q. Zingqphi iiPaketl'\e zeswekile

ezithengisiweﬂo?
Uthini umbuzo?

Athini amanani? |_e|iP|ni igama e|iba|u|e|(i|e30? Phawula impendulo
echonekileﬂo. Igamo e|iba|u|e|(i|e30 |isi30 ela
ukuba:

Sidibanise - Sithabathe
Bonisa ngomzobo. Sombulula le ngqui usebenzise equho indlela

HOI(Ubdld.

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920



94

Jongq ICICIBGgI"CImU uze UHIChCIZG.

o
. %

a. 223+ 223= . e. IT+1I7=
b. 160 +160 = . f. L50 + 50 =
c. I5+1I5= . h. 112 + =221,
d 315 +3l5= . g 6+ =232
Bhala amanani
a. i-12 ngaPhezu kwama-523 lenza e. 537 thabatha 29
b. i-15 ngaPhantsi kwama-540 lenza f. isqlngqtha sama-300
i-
c. ama-20 ngaPhezu kwama-57b enza g ama- 420 o|o|'1|no|we kabini
d. ama-60 ngophantsi kwama-9590 enza
h. |S|q|ngotho somo—boo
ngama- )
200 325
150
Dibanisa |25
125 250

400




ZIWa i -|FO;':

200 + 150 +50 + =000 |& |25 + +900 =000
b. [1000 =560 + +400 |f + 700 + 50 = 1000
o |670 + = 1000 1000 = £,20 + + 500
d 910 + 40 + = 1000 +30 + 900 = 1000

Khangeh iintsqloho zamanani zoku+ noku—
Umzekelo: 125 + 600 =725 725-125 =600 725-600 = 125

23+77= |

77 =123

23 =77

650 +| =800

800-650 = |

| 4+ 650=800

1000-250 =| |

1000-__ =250

250 +| | =1000

56+ =300

300-|  |=56

=] ]

820+ |=1000

1000-| =820

Dibanisa uze uthabathe amashumi namakhulu

a. Amashumi namakhulu

1000-820=| |

—  |987+10=

QWa’ase’q!
The’ekisa.’
Lungisa.’

18 + 10 = 149 + 10 = 45b + 100

636 + 100 = 80l + 100 = 727 + 100 = bl2 + 10 =
45b6-10 = 749100 = 829-100 = 987-10 =
815 +10 = 709-100 = 815 +10 = 903 -100 =
b. Amashumi oPhe|e|e30 (Iziphinclwq ze—|0)

150 - 30 = 190 - 60 = 175 -50 = 990 -80 =
210 + 90 = 335 + 60 = bb0O + 50 = 812 + 60 =
256 -50 = 320-30 = 785-60 = 999-90 =
56/ + 37 = b/l +90 = 832 + 80 = 928 + 80 =
Bala oku kulandelaye:

925+53=| | 571+202=| | 18+75=] | 903+95=| |
19 20

2SS

14 15

7 18

95



Fumana ier‘igo

Zingdphi izikwere ezinobu bukhulu ezif‘unekogo ukuze zigclume umfanekiso ngamnye

ngokuphe|e|e30? . Zicin9e|e ngokwakho indlela onokubala ngayo. Ungdzobc

izikwere Phezu kwemifanekiso ukuze ukwazi ukubala.

b.

Ufuna uku|in30niso iilitha ezi—[,. nqo zamanzi.
Unezikhongozeh ezibini: esinﬂe sithathaiilitha ezi-3 esinHe
sithatha ezi-5. Unsenzq quni?

Umkhondo: zimbini iindlela onokwenza ngazo.

2 3 4 5 © 7 8 9 |0



Kunconﬂothise|we iibloko ezintathu zaditﬂoniswo kulo
mfanekiso.

Ukuba uthatha iibhoko eziditﬂonisiweﬂo, zingcphi izikwere
oziba|c130 ngqphandb’?

Zingaphi iitghubhu ezenza le milo?

: e mngeni: icll’\inq lexesha Qwalaselql
* Imikhondo Thelekisal

Lungisa.’

Uneesanti ezimbini zoku|in90nisa ixesha. Enﬂe ithatha imizuzu esi-7 nqgo, ze enye
ithathe imizuzu eli-1l. Unsqzisebenzisq quni ezi santi zoku|ingonisq ixesha xa ufuna

ukucloncla ukuba iPhe|e nini imizuzu eli-157?

.
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
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O Ilpathenl zamanenl

amashuml UkUHCI kuma qoo
Masibale ngamashumi ukusuka kuma-810 ukuHQ kuma-90O0.

{

801 | 802 (803) 804

805 | 806 { 807 808 | 809

8ll | 812 8l4

815 | 8lb | 87 | 818 | 89

82| | 822 821

825 | 826 | 827 | 828 | 829

83l | 832 834

835 | 83b | 837 | 838 | 839

8Ll | 842 8LiL;

845 | 84b | 841 | 848 | 849

85l | 852 85/

855 | 85b | 857 | 858 | 859

8bl | 862 8bL

865 | 8bb | 8b/ | 863 | 869

81l | 812 814

815 | 8/6 | 871 | 818 | 811

88| | 882 88

885 | 88b | 887 | 888 | 889

84l | 892 89L

895 | 896 | 897 | 898 | 899

I ezqngqa ezibomvu: Sibala nge

Bhala iPatheni:

Anezcngolo eziluhlaza: Sibala nge

Bhala ipqtheni:

a. 874+IO—|—IO—|—IO—

b. 868 -10-10-10-10=

c. 8L5+10+10 = d. 858-10-10-10 =
e. 836 + 10 = f. 86b-10-10 =
g 892 +10 +10 +10 = h. 87-10-10-10 =
i. 880 +10+10= j- 895-10 =
R 2 3 4 5 7 8 9 0



) . iahi‘. i;nkuni?

I o §

iinkuni | ﬂ = iinkuni
iinkuni 20 ﬂ = iinkuni
iinkuni 30 ﬂ = iinkuni
iinkuni 4O ﬂ = iinkuni
iinkuni 20 ﬂ = iinkuni
iinkuni 60 ﬂ = iinkuni
iinkuni 0 § = iinkuni
iinkuni 80 ﬂ - iinkuni
iinkuni 90 ﬂ — iinkuni
iinkuni |00 ﬂ = iinkuni

Imigcc Seenkuni

Kukh iingancla zeenkuni ezilishumi emgceni = W ﬂ W W ﬂ W W W W W

iinkuni ezli-lI00

Umgca o-I weenyanda ezili-1O = zinkuni ezili-I00 IO X 10 =100
Imigea emi-2 yeenyanda ezili-10 = ziinkuni ezi- 20 X |0 =
Imigea emi-4. yeenyanda ezli-IO = ziinkuni ezi- LO X 10 =
Imigea eli-IO yeenyanda ezili-10 = ziinkuni ezi- |00 X' 10 =

Zingqphi iingancla?

k‘h \ Ilnkunl ez 7OO Zzenza ||n3c1nc|q ezi-

¢ \_- 8
(Q \‘!"" Ilnkunl e2|—qOO zZenza ||nt|qndc ezi-

Tinkuni ezi-l OO0 zenza iinaando ezi-

I 12 15 14 |15 718" 119" 20 -




100

Kwiphephq e|ingqphombi|i lemisebenzi sifunde nsokusondezq okontje ukuweza. Jongo lo

mgcq—manani uze uchazele umhlobo wakho ukuba ungasondezq rjani kwishumi e|i|(ufu|:>|1i.

ijonge imivo xa usondeza

oll1ll2113[|4]]|5]||6||7]]|8]]a]]lO Khumbula ukuba kufuneka
kwelona shumi |ikufuphi.

| "; Sondeza kwelona shumi |ikufuPhi.

i-1l4 e|isonc|eziwe30 li- i-1l7 e|isonc|eziwe30 li-

| I I I I I I I I I >
[0 Il 112 113 14, 115 llb [/ 118 119 120

i-159 e|isondeziwe30 li- i-15] e|isonc|eziwe30 li-

| I I I I I I I I I | R
150 15] 152 153 [I54 | [155] [I56 157 158 159 [160

'S, __.\_ '“ Sondeza kwelona shumi (|O) ||kufuph|

_M‘ Zenze|e umgcq manani WGI(hO




a. bhala Phontsi ukuba |i|ohckothi kwowophi amashumi eli nani liza kusondezwa.

b. bonisa n90t0|o ukuba eli nani liza kusondezwa lindawoni na kumgca—manoni.

[ ]

Sondeza la manani o|qnde|030 kwi-1O elikufutshane.

oo I e o I P B e
f230D3327Dhq8qu534DJ748D

ﬁ‘i ;_ KU'FUHGI(CI ndlbe nee- RIO ezmgamaphephq ezmgapl‘\l’)
UMbali nabahlobo bakhe abasi-8 bogq kumbhlﬂozo wosuku lolonwabo esikolweni. Olu suku

|o|oanbo |uh|owu|e|wa ii- Rl|. ngumntu ngqmnﬂe UMbGlI ebezgcme|e |ma|| waze wqxe|e|a

abahlobo bakhe ukuba uza kubabhatalela. WGHG kwi-ATM ukuga kukhuphq imali.

I.ATM ikl‘\uphq imali engqmdphephq kupheh.?
Kufuneka abe nee-RIO ezingamaPhePha ezingaphi? I:I

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920 to1



ﬁﬁa

Ukuphunela pokuahluls
Ile'\IGnU Ul(UHG kWI IOO

f?. _} erlbezek: |zazo|oe ZeSISCOWU

esikuf‘dkcgo isiphumo esikufckaﬂo isiphumo
I 2
“mthetho “mtheth

5 —|X9d b | XL

% 7

Croliloeze|a ithegibhﬂe engosezontsi:

AN

X I 2 3 A S b 7 8 q [0}

12 x5 x5

=(l0O+2)x5
=50 + 10
=60

I3x5 I3x5

=l0+3)x5
=50 + 15

=80+10+5
=65

2 3 4 5 © 7 8 9 |0



=(L0O+5 <5
=(L5=5)+(5 =5
=8+

=q

L8+5 I3+5

=(L0+8)+5
=(L0O + 5) + (8 + 5)
=8+ lints 3
=9ints 3

Bala ezi zibalo:

Igdcli Hemifuno inemiclo|o e|i—|l|. 3ezit3c1|o. N

Umqo|o ngamnye unenani e|i|in9c1nc130 |ezit30|o.

Ukuba kukho izit3c1|o ezi-10, zingqphi izit30|o ezikumqo|o ngqmnﬂe?

UDavid uthengisa iingxowa ezineeorery'i ezintlanu inHe.

Uneeorer]ji ezingamq -85.

Zingaphi iingxowa anokuzizalisa?

FIE2 S i4s - I5 S ieR 1 7= I8 1920




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

IP@thenl zamana |m| |
= |2|h|c|nu ukuaq kwi-| OOO
MQSibdle ngeZ|h|QnU UkUSUkQ kumd 805 Uku&jd kqu-qOO.

03) =
80l | 802 go% 801 |805 |806 | 807 @o% 809
8ll | 812 ((813) 8I4 | 85 | 8l | 817 (8I8) 81
82l | 822 (823) 824 [825 | 826 | 827 (828) 829
823) )
83| | 832 (833) 834 | 835 | 836 | 837 (838) 839
8Ll | 842 (843) 8L4L [8L5 | 846 | 847 (848) 849
851 | 852 (853) 854 | 855 | 856 | 857 (858) 859
803) i)
86l | 862 (8b3) 8bL | 865 | 8bb | 867 (868) 864
87l | 872 (873) 874 | 875 | 876 | 877 (878) 874
88l | 882 (883) 884 | 885 | 886 | 887 (888) 884
8ql | 892 (893) 894 895 | 896 | 897 (838) 899

I nezangclq ezizuba: Ukubala nge
Bhala iPdtheni:

Anezongolq ezimsobo: Ukubala nge
Bhala iPdtheni:

0 85+5+5+5=  |b850-5-5-5= o 8L5+5+5=
d.830-5-5-5= o 886+ 5= f 8lb-5-5—
q802+5+5+5=  |h8OI-5= . 853-5-5-5=

o B2 84S 7 8 9 0



90l 903|904 {9035 | 906 908|909

qall A3 | di4 | 9IS | dle 8 | 919
92| 923 | 924 | 925 | 926 928 | 929
93l 933|934 | 935 | 936 938 | 939
9Ll 943 | 944 | 945 | 946 948 | 949
95l 953 | 994 [ 955 | 956 958 | 959
Yol 963 | 96/ | 965 | 9bb 968 | 969
9l 9713 | 974 | 915 | 976 978 | 979

98l 983 | 984 | 985 | 986 988 | 989
99 993 | 994 | 995 | 996 998 | 999

Foke|c| amanani qngekhogo.

Yintoni umahluko Phckqthi kwamanani aluhlaza namsobo okumgcq omnHe?

Crcliloeze|o iiPotheni.

UHGHioloPhekJ qutheni? Yichaze.
d63,968,973,978,983,
94.4.,949,954,959, 964,
921,926,931, 936,94,
956,951,946, 941,936,
982,987,992,997,

927,922,917,912,907,

I 12 15 14 |15 718" 119" 20 105
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801

bOl
0¢ bl 8l LI Sl 7Sl el
= X = X
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